



ଲକ୍ଷ୍ମୀନରେ ସାମିକ  
ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର

► କ୍ୱାଡ୍ରା ପୃଷ୍ଠାରେ...

- RNI REGD NO: 42041/83
- www.sakalaeppaper.com
- f /sakalanews
- x /sakalanews
- www.thesakala.in

# ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

◆ VOLUME- 41 ◆ ISSUE-244 ◆ BHUBANESWAR ◆ WEDNESDAY ◆ 28 FEBRUARY 2024 ◆ PAGE-16 ◆ ₹ 6.00

◆ ବର୍ଷ-୪୧ ◆ ସଂଖ୍ୟା-୨୪୪ ◆ ଭୁବନେଶ୍ୱର ◆ ବ୍ରହ୍ମପୁର ◆ ୨୮ ଫେବୃଆରୀ ୨୦୨୪ ◆ ପୃଷ୍ଠା-୧୬ ◆ ଟ.୬.୦୦

DSPL-733



## ନୂଆ-ଓ ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି

### ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା ଯୁବାଙ୍କ ଓଡ଼ିଶା



₹ ୧୦,୦୦୦  
ପ୍ରତି ଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ପ୍ରତିବର୍ଷ  
₹ ୧୧,୦୦୦  
ପ୍ରତି ଅନୁସୂଚିତ ଜାତି ଓ ଜନଜାତି ଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ



₹ ୯,୦୦୦  
ପ୍ରତି ଛାତ୍ରଙ୍କୁ ପ୍ରତିବର୍ଷ  
₹ ୧୦,୦୦୦  
ପ୍ରତି ଅନୁସୂଚିତ ଜାତି ଓ ଜନଜାତି ଛାତ୍ରଙ୍କୁ



ସୂଚନା ଓ ଲୋକସମ୍ପର୍କ ବିଭାଗ

OIPR-15001/13/0490/2324

ବାମନଯୋଡ଼ି, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): କୋରାପୁଟ ଜିଲ୍ଲାରେ ଅବସ୍ଥାପିତ ନବରତ୍ନ ଉଦ୍ୟୋଗ ନାଲକୋ ପ୍ରକଳ୍ପରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଏକ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟି ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟରେ ନିଯୋଜିତ ଦୁଇ ଶ୍ରମିକ ପ୍ରାଣ ହରାଇଥିବା ବେଳେ ଜଣେ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଥିବା ସୂଚନା ମିଳିଛି। ମୃତ ଶ୍ରମିକଦ୍ୱୟ ହେଲେ, ସମା ରାଜବଂଶୀ (୪୪) ଓ ସନତ କୁଆଇ (୩୪)। ଖବରରୁ ପ୍ରକାଶ ଯେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ କମ୍ପାନୀଠାରୁ ଅମୃତ୍ୟୁ ବାରିକ ନାମକ ଠିକାଦାର ନାଲକୋର ନୂଆ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ କର୍ମୀ କରୁଛନ୍ତି। କାର୍ଯ୍ୟ ଚାଲିଥିବା ସମୟରେ ହଠାତ୍ ଲୁହା ଛଡ଼ଗୁଡ଼ିକ ଖସି ତଳେ କାମ କରୁଥିବା ଶ୍ରମିକଙ୍କ

ଉପରେ ପଡ଼ିଯାଇଥିଲା। ତୁରନ୍ତ ସେମାନଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରି ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ମାଆଲପୁଟ ଓ ନାଲକୋ ହସ୍ପିଟାଲରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା। ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ସମା ଓ ସନତଙ୍କୁ ଡାକ୍ତର ମୃତ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ଅନ୍ୟ ଜଣେ ଶ୍ରମିକ ଏ. ଅନସାରୀ (୩୨)ଙ୍କୁ ପ୍ରାଥମିକ ଚିକିତ୍ସା ପରେ କୋରାପୁଟ ବିକାଶ ହସ୍ପିଟାଲକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଛି। ଶ୍ରମିକମାନଙ୍କୁ କମ୍ପାନୀ କିମ୍ବା ଠିକାଦାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ସଠିକ୍ ସୁରକ୍ଷା ଉପକରଣ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଉ ନଥିବାରୁ ବହୁ ସମୟରେ ଶ୍ରମିକମାନଙ୍କ ଜୀବନହାନି ହେଉଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି।

### ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଓ ବେଗୁନିଆରେ 'ନୂଆ-ଓ' ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ବଣ୍ଟନ

# ସମୃଦ୍ଧିର ପାସପୋର୍ଟ ହେବ 'ମ୍ୟାଜିକ୍ କାର୍ଡ'

ଭୁବନେଶ୍ୱର/ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): 'ନୂଆ-ଓ' ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ବଣ୍ଟନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଶୁଭାରମ୍ଭ ପରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲ୍ଲାରେ ସ୍ନାତକ ଓ ସ୍ନାତକୋତ୍ତର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ବଣ୍ଟନ ହୋଇଛି ବୃତ୍ତିରାଶି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ରମେ '୫-ଟି' ତଥା 'ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା'

ଯୁବକଙ୍କୁ ଶିକ୍ଷିକ ଶିକାଶ, ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ବିକାଶ, ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ ଓ ନିୟୁତ୍ତରେ ସହାୟକ ହୋଇପାରିବ। ଯୁବପିଢ଼ିଙ୍କ ସ୍ୱପ୍ନକୁ ସାକାର କରିବା ପାଇଁ ଏହା ଏକ ପ୍ଲାଟଫର୍ମ ସୃଷ୍ଟି କରିବ। ଶାରୀରିକ ଏବଂ ତ୍ରିଜିଟାଲ୍ ସୁସ୍ଥିତି ଯୋଗାଇ ଯୁବକମାନଙ୍କୁ ଉତ୍ସାହିତ କରିବା ସହ ସଶକ୍ତ କରିବ। ଏହି କାର୍ଡରେ ଥିବା ପାଏ

ଉପସ୍ଥାନ, ଅନୁଶାସନ, ଶିକ୍ଷିକ ପ୍ରଦର୍ଶନ, କ୍ରୀଡ଼ା, ଅନଲାଇନ୍ ପାଠ୍ୟକ୍ରମ, ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ବିକାଶ ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ଆଦିରେ ଛାତ୍ରଙ୍କ ଦକ୍ଷତା ନେଇ ଏହି କାର୍ଡ ବଣ୍ଟନ ଓ ନବୀନର ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ଏହି କାର୍ଡରେ ବସ୍ତୁ ଚ୍ରେନ, ବିମାନରେ ଯାତ୍ରା ସମୟରେ ରିହାତି, ମୋବାଇଲରେ ଇଣ୍ଟରନେଟ୍, ରିଚାର୍ଜ ଓ

କରିଛନ୍ତି। ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ପ୍ରଦାନ ଆଦେଶ ପରେପରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ବ୍ୟାଙ୍କ ଆକାଉଣ୍ଟରେ ଟଙ୍କା ଜମା ହୋଇଥିବା ମୋବାଇଲକୁ ମେସେଜ ଆସିଥିଲା। ପାଠରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ଉତ୍ସାହିତ ହେବା ସହ ଖୁସିବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି। ଘୋଷଣାର ଅଳ୍ପ ସମୟ ମଧ୍ୟରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହୋଇଥିବାରୁ ସେମାନେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏବଂ ୫-ଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଶ୍ରୀ ପାଣିଆନଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଇଛନ୍ତି।

- ସବୁ ସ୍ନାତକ ଓ ସ୍ନାତକୋତ୍ତର ଶିକ୍ଷାର୍ଥୀ ପାଇବେ 'ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା ମ୍ୟାଜିକ୍ କାର୍ଡ'
- ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲ୍ଲାର ୧୬, ୧୭୩ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ୧୬.୯୩ କୋଟି ବୃତ୍ତି ବଣ୍ଟନ



ବିଷମରେ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପକୁ ସାମିଲ କରିବା ପାଇଁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଓ ଶିକ୍ଷକମାନଙ୍କଠାରୁ ସରକାର ମତାମତ ସଂଗ୍ରହ କରିବେ। ଏହି କାର୍ଡ ଆଦେଶନ କରିବା ପାଇଁ ପଞ୍ଜିକରଣ ପୋର୍ଟାଲ ଆସନ୍ତା ମାର୍ଚ୍ଚ ୫ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ ଓ ଅଗଷ୍ଟ ୧୫ ତାରିଖରେ ବଣ୍ଟନ କରାଯିବ ବୋଲି ୫-ଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।

ଖାଇପାଇ, ଇ-ଲାଇବ୍ରେରୀ, ଅନଲାଇନ୍ ପାଠ୍ୟକ୍ରମ, ବୃତ୍ତି ପରାମର୍ଶ, ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ବିକାଶ ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ଓ କର୍ମଶାଳା, ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ ପାଠ୍ୟକ୍ରମ, କ୍ୟାରିଅର ଚୟନ ପାଠ୍ୟକ୍ରମ, ଓଡ଼ିଆ ଓ ଇଂରାଜୀ ପଢ଼ି ଭାଷା ପାଠ୍ୟକ୍ରମ, ଜାତୀୟ ଓ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ସମୟରେ ଷ୍ଟାଡିଅମରେ ପ୍ରଦେଶ, ଜର୍ମାନୀ ଏବଂ ସେମିନାରଗୁଡ଼ିକର ପ୍ରଦେଶ, ସଂଗ୍ରହାଳୟ ଓ ପର୍ଯ୍ୟଟନ ସ୍ଥଳକୁ ପ୍ରଦେଶ, କୋଟି ପ୍ରୋଗ୍ରାମରେ ଯୋଗଦେବା ପାଇଁ ବିଶେଷ ସୁବିଧା ପାଇ ପାରିବେ। ଏହାସହ ଚାକିରି ଏବଂ ଯୁବମେଣ୍ଟ ସୁଯୋଗ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରିବ। ଷ୍ଟାର୍ଟଅପ୍ ଲକୋସିଷ୍ଟମ୍ ସହିତ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଉଦ୍ୟୋଗୀ ହେବାକୁ ଉତ୍ସାହିତ କରିବ ବୋଲି ସେ ପ୍ରକାଶ

କରିଛନ୍ତି। ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ପ୍ରଦାନ ଆଦେଶ ପରେପରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ବ୍ୟାଙ୍କ ଆକାଉଣ୍ଟରେ ଟଙ୍କା ଜମା ହୋଇଥିବା ମୋବାଇଲକୁ ମେସେଜ ଆସିଥିଲା। ପାଠରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ଉତ୍ସାହିତ ହେବା ସହ ଖୁସିବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି। ଘୋଷଣାର ଅଳ୍ପ ସମୟ ମଧ୍ୟରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହୋଇଥିବାରୁ ସେମାନେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏବଂ ୫-ଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଶ୍ରୀ ପାଣିଆନଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଇଛନ୍ତି। ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ ଶିକ୍ଷା ସହ ମାନବୃତ୍ତି ଓ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଅଭିବୃଦ୍ଧିକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ପାଇଁ ନୂତନ ଭାବେ 'ନୂଆ-ଓ ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି' ଯୋଜନା ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଯୋଜନାରେ ସ୍ନାତକ ଓ ସ୍ନାତକୋତ୍ତର ପଢୁଥିବା ଛାତ୍ରମାନଙ୍କୁ ବାର୍ଷିକ ୯ ହଜାର ଟଙ୍କା ଓ ଛାତ୍ରମାନଙ୍କୁ ୧୦ ହଜାର ଟଙ୍କାର ବୃତ୍ତିରାଶି ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ସେହିପରି ଅନୁସୂଚିତ ଜାତି, ଜନଜାତି ତଥା ନିର୍ମାଣ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ପୁଅମାନଙ୍କୁ ବାର୍ଷିକ ୧୦ହଜାର ଏବଂ ଔପମାନଙ୍କୁ ୧୧ ହଜାର ଟଙ୍କା ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ଦିଆଯିବ। ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ଅଧୀନରେ ଥିବା ସମସ୍ତ ସରକାରୀ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ, ସରକାରୀ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ସରକାରୀ ଅନୁବାନପ୍ରାପ୍ତ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟରେ ପଢୁଥିବା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ଏହି ବୃତ୍ତିରାଶି ପାଇବେ। ଏହାସହ ସଂସ୍କୃତ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ଏବଂ ସାମ୍ବଲ୍ ପୋର୍ଟାଲ ମାଧ୍ୟମରେ ନାମଲେଖାଉଥିବା ବେସରକାରୀ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଏହି ଯୋଜନାରେ ବୃତ୍ତିରାଶି ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ସମସ୍ତ ଯୋଗ୍ୟ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ବ୍ୟାଙ୍କ ଆକାଉଣ୍ଟକୁ ସିଧାସଳଖ ଏହି ଟଙ୍କା ପଠାଯିବ। ରାଜ୍ୟର ପ୍ରାୟ ୯୫ ପ୍ରତିଶତ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ବୃତ୍ତିରାଶି ପ୍ରଦାନ

## '୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କୁ ଭେଟିଲେ ୧୪ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଓ ସଂଘର କର୍ମକର୍ତ୍ତା

- ସମସ୍ୟାର ହରିତ୍ ସମାଧାନ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ କୃତଜ୍ଞତା ଜ୍ଞାପନ
- ସମସ୍ତଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଓ ଅନୁରୋଧକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି
- ମିଳିମିଶି ନୂଆ ଓଡ଼ିଶା ଗଠନ ନିମନ୍ତେ '୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ପରାମର୍ଶ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଆଜି ରାଜ୍ୟର ୧୪ଟି ବିଭିନ୍ନ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଓ ସଂଘର କର୍ମକର୍ତ୍ତାମାନେ ନବୀନ ନିବାସଠାରେ '୫-ଟି' ତଥା 'ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା' ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣିଆନଙ୍କୁ ଭେଟି ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଛନ୍ତି। ସମସ୍ତ କର୍ମକର୍ତ୍ତାମାନେ ପୂର୍ବରୁ '୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କୁ ଭେଟି ଟାଙ୍କ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଓ ସଂଘର ସମସ୍ୟା ବିଷୟରେ ଅବଗତ କରାଇଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟିକୁ ଆଣି ଏହି ସବୁ ସମସ୍ୟାଗୁଡ଼ିକ ରୂପେ ସମାଧାନ କରାଯାଇଥିବାରୁ ଏଥିପାଇଁ ଆଜି କର୍ମକର୍ତ୍ତାମାନେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ୫-ଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କୁ କୃତଜ୍ଞତା ଜଣାଇବା ସହିତ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ କର୍ମକର୍ତ୍ତାମାନଙ୍କୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇ ଶ୍ରୀ ପାଣିଆନ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏକ ନୂଆ ଓଡ଼ିଶା, ସଶକ୍ତ ଓଡ଼ିଶା ଗଠନ ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ କରୁଛନ୍ତି। ଆପଣମାନେ ସମସ୍ତେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଏହି ଆକାଂକ୍ଷିତ ଓଡ଼ିଶା ଗଠନ ଦିଗରେ ସହଯୋଗୀ ହୋଇ କାମ କରନ୍ତୁ ବୋଲି ସେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି। ସଂଗଠନଗୁଡ଼ିକର ଅନୁରୋଧ ଅନୁସାରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ପୁଲିସ୍ ଥାନାରେ ମସିହା ଫେବୃଆରୀ ୨୮ ତାରିଖରେ ରୂପାନ୍ତର ପାଇଁ ଆଞ୍ଚିକ ଅନୁଦାନ ପ୍ରଦାନ ଛାଡ଼ି, ବହୁଶେଖରପୁର ଅଞ୍ଚଳରେ ଓଡ଼ିଶା ଅଗ୍ରଗାମୀ ଅଘଟଣା ସମାଜ ଜମି ଉପରେ ଲିଜ୍ ପ୍ରମିୟମ ଛାଡ଼ି, ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖରପୁରଠାରେ ଗୋଷ୍ଠି ଭବନ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ଲିଜ୍ ପ୍ରମିୟମ ଛାଡ଼ି, ଭୁବନେଶ୍ୱର ହୁମୁଡୁମା

ଅଞ୍ଚଳର ସହ ଡାମଭୋଇ ମହିଳା ଅଲୋଖ ଟ୍ରଷ୍ଟର ଲିଜ୍ ପ୍ରମିୟମ ଛାଡ଼ି କରାଯାଇଛି। ସେହିପରି ଓଡ଼ିଶା କେନ୍ଦ୍ରପତ୍ର କର୍ମଚାରୀ ଓ ଡୋକାଲି ମହାସଂଘକୁ ଆଞ୍ଚିକ ସହାୟତା, କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଦରମା ବୃଦ୍ଧି, କେନ୍ଦ୍ରପତ୍ର ବିତା ମୂଲ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି, ୫୦ ପ୍ରତିଶତ ବୋନସ୍ ପ୍ରଦାନ ଏବଂ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଯୋଜନାରେ ବୟସ ସୀମା ୨ ବର୍ଷ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି। ନିଖୁଳ ଓଡ଼ିଶା ଗ୍ରାମ ରୋକଗାର ସେବକ ସଂଘକୁ ୫ ବର୍ଷ ପରେ ଚାକିରୀ ନିୟମିତ ଓ ଓଏସ୍ଏସ୍(ଓଡ଼ିଶା ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କର୍ମଚାରୀ ଚୟନ ଆୟୋଗ) ଦ୍ୱାରା ନିୟୁତ୍ତରେ ୩୦ ପ୍ରତିଶତ ସ୍ଥାନ ସଂରକ୍ଷଣ, ଓଡ଼ିଶା ଶିଳ୍ପ ମହାସଂଘକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ବରିଷ୍ଠ ବୃତ୍ତୀକାର ଓ କାରିଗର ସହାୟକ ଯୋଜନାରେ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ, ଖଣ୍ଡଗିରିଠାରେ ରାଜ୍ୟ ହସ୍ତଗୃହ ଓ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ବିକାଶ ଉନ୍ନୟନ ପରିଷଦ ରାଜ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ଜମି ପ୍ରଦାନ, କୁଳତା ସମାଜକୁ ପୁରୀ ଚାଳବଣିଆଠାରେ ଜମି ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ସେହିପରି ୧୦୮ ଆତ୍ମଲୀନୁ ଡ୍ରାଇଭର ଓ ପାର୍ମାସିଷ୍ଟଙ୍କୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭଣ୍ଡା ପ୍ରଦାନ, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଶ୍ରୀ ବଳଦେବଜୀଉ ମନ୍ଦିରର ରୂପାନ୍ତର ପାଇଁ ଆଞ୍ଚିକ ଅନୁଦାନ ପ୍ରଦାନ ଏବଂ ଏକାମ୍ର ଭୁବନେଶ୍ୱର ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀର ମୁସଲିମ କମ୍ୟୁନିଟି ପାଇଁ ୩ଟି କଲ୍ୟାଣ ମଣ୍ଡପ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ଖୁବ୍ କମ୍ ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ୫-ଟି ଉପକ୍ରମରେ ଏସବୁ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରାଯାଇଛି। ଏହା ଦ୍ୱାରା ସମସ୍ତ ସଦସ୍ୟ ସଦସ୍ୟାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଖୁସିର ଲହରୀ ଖେଳି ଯାଇଛି।

DSPL-737

# ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭ୍ରାମ୍ୟମାଣ ପ୍ରାଣିଚିକିତ୍ସା ସେବା

## 133 ନୂତନ ପ୍ରାଣିସେବା ଯାନର ଲୋକାର୍ପଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

- \* ପ୍ରାଣିପାଳକଙ୍କ ଦୁଆରେ ପ୍ରାଣିଚିକିତ୍ସା ସେବା ପ୍ରଦାନ
- \* ପ୍ରାଣିଚିକିତ୍ସାଳୟ ଠାରୁ ଦୂରରେ ଅବସ୍ଥିତ ଗାଁ ମାନଙ୍କରେ ଚିକିତ୍ସା ସୁବିଧା
- \* ବୁଲା ଓ ଅସହାୟ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ନିମନ୍ତେ ଜରୁରୀକାଳୀନ ଚିକିତ୍ସା

### ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରାଣୀ ଆତ୍ମଲୀନୁ ସେବାର 6 ଗୋଟି ନୂତନ ଆତ୍ମଲୀନୁ ଲୋକାର୍ପଣ

- \* ସହରାଞ୍ଚଳରେ ବୁଲା ଓ ଅସହାୟ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ନିମନ୍ତେ ଜରୁରୀକାଳୀନ ଚିକିତ୍ସା

9୮ ଫେବୃଆରୀ ୨୦୨୪ || ଅପରାହ୍ନ ୫:୩୦

ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି

## ଶ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ

ମାନ୍ୟବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ, ଓଡ଼ିଶା

---- ମୁଖ୍ୟ ଓ ପ୍ରାଣିସମ୍ପଦ ବିଭାଗ ବିଭାଗ ----

OIPR-06014/13/0044/2324

## ପୂର୍ବତନ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଶିକ୍ଷା କମିଟି ସଭାପତିଙ୍କୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଂଜଳି

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ସରକାରୀ ଅର୍ଥ ଡିଭିଜନର ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ କମିଟିର ପୂର୍ବତନ ସଭାପତି ମନୋଜ ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଂଜଳି ଦେବା ପାଇଁ ସରକାରୀ ଅନୁମତି ଦେଇଛନ୍ତି।

ଡାକ୍ତର କାର୍ଯ୍ୟକାଳ ସମୟରେ ସିକାବାଡ଼ି ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ନୂଆ ଶ୍ରେଣୀ କୋଠରୀ ନିର୍ମାଣ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଅର୍ଥ ଡିଭିଜନର କର୍ମଚାରୀମାନଙ୍କୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଂଜଳି ଦେବା ପାଇଁ ସରକାରୀ ଅନୁମତି ଦେଇଛନ୍ତି।

ସରକାରୀ ଅର୍ଥ ଡିଭିଜନର ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ କମିଟିର ପୂର୍ବତନ ସଭାପତି ମନୋଜ ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଂଜଳି ଦେବା ପାଇଁ ସରକାରୀ ଅନୁମତି ଦେଇଛନ୍ତି।

# ମିଶନ ଶକ୍ତି ମା'ଙ୍କ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବଡ଼ ଘୋଷଣା ବିନା ସୁଧରେ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରଶି

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): 'ମିଶନ ଶକ୍ତି'ର ମା'ମାନଙ୍କୁ ବଡ଼ ଉପହାର ଦେଇଛନ୍ତି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ। ବିନା ସୁଧରେ ମିଶନ ଶକ୍ତି ସମ୍ପର୍କରେ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଲେଖାଏଁ ରଶ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ ବୋଲି ଘୋଷଣା କରିବା ସହ ସର୍ବମୁଖ୍ୟମାନଙ୍କ ଯୁନିଫର୍ମ ପାଇଁ ୧ ହଜାର ଓ ଟୁଇଜର କିଣିବା ନିମନ୍ତେ ୨ ହଜାର ଟଙ୍କା ସହାୟତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ୫ ବର୍ଷରେ ବ୍ୟାଙ୍କ ଜରିଆରେ ମିଶନ ଶକ୍ତି ସମ୍ପର୍କରେ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା କୋଟି ଟଙ୍କା ରଶ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ ବୋଲି ଘୋଷଣା କରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଫେଡ଼େରେସନ ଲିଡ଼ର ଓ କମ୍ୟୁନିଟି ଷ୍ଟାଫ୍ କୁ ଶ୍ରଦ୍ଧା ଜଣାଇବା ପାଇଁ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ଏହାସହିତ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏସବୁକିଛିକୁ ୧୪୫ କୋଟି ଟଙ୍କାର ସୁଧ ଫେରସ୍ତ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଶୁଭାରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି।



- ▶ ସର୍ବସାଧାରଣ ଯୁନିଫର୍ମ ପାଇଁ ୧ ହଜାର ଓ ଟୁଇଜର ପାଇଁ ୨ ହଜାର ଟଙ୍କା ସହାୟତା
- ▶ ରାଜ୍ୟରେ ଉପକୃତ ହେବେ ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀର ୬୦ ଲକ୍ଷରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ସର୍ବସାଧାରଣ
- ▶ ଫେଡ଼େରେସନ ଲିଡ଼ର ଓ କମ୍ୟୁନିଟି ସପୋର୍ଟ ଷ୍ଟାଫ୍ ପାଇଁ ଶ୍ରୀମୁଖ୍ୟ ଶ୍ରଦ୍ଧା ଜଣାଇବା
- ▶ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ଏସବୁକିଛିକୁ ୧୪୫ କୋଟି ଟଙ୍କାର ସୁଧ ଫେରସ୍ତ ବ୍ୟବସ୍ଥା
- ▶ ୫ ବର୍ଷରେ ବ୍ୟାଙ୍କ ଜରିଆରେ ୧୫ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କାର ରଶ ପ୍ରଦାନ ଲକ୍ଷ୍ୟ
- ▶ ୫ ବର୍ଷରେ ଖୋଲାଯିବ ୫ ହଜାର ମିଶନ ଶକ୍ତି ବଜାର ଓ ରିଟେଲ୍ ଆଇଟିଲେଟ୍

ଭଲ କାମ ଦେଖି ବିଦେଶରେ ପହଞ୍ଚି ପାରିବି । ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଜାବିକା ଅର୍ଜନ ପଦକ୍ଷେପ ମାଧ୍ୟମରେ ମିଶନ ଶକ୍ତି ମା' ମାନଙ୍କୁ ୮ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କାର ସରକାରୀ ବ୍ୟବସାୟିକ ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀର ମା' ମାନେ ଦୁବାଲ ଓ ସିକାପୁରକୁ ଏକ୍ସପୋଜର ଭିଜିଟ୍ରେ ଯାଉଛନ୍ତି ଓ ଆଗକୁ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ମା' ମାନେ ବିଦେଶ ଯିବେ । ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀର ମା' ମାନେ ଏସବୁକିଛିକୁ ଏସବୁକିଛି ଆଡ଼କୁ ଆଗେଇଛନ୍ତି ଓ ଶିକ୍ଷକଗଣ ସହ ଯୋଡ଼ି ହୋଇଛନ୍ତି । ସେଥିପାଇଁ ରାଜ୍ୟର ୬୦ ଲକ୍ଷ ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀର ସର୍ବସାଧାରଣ ଓ ୧୫ ଲକ୍ଷ ଏସବୁକିଛି ଲିଡ଼ର ମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଯୁନିଫର୍ମ ଓ ଟୁଇଜର ପାଇଁ ୨୩୦ କୋଟି ଟଙ୍କାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି । ସେ ପୁଣି କହିଛନ୍ତି ଯେ ମିଶନ ଶକ୍ତି ମା' ମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ତିଆରି ଜିନିଷର ବିକ୍ରି ପାଇଁ ମିଶନ ଶକ୍ତି ବଜାର କରାଯାଇଛି । ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ଏକ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ମିଶନ ଶକ୍ତି ବଜାର ଖୋଲାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଆସନ୍ତା ୫ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ସମଗ୍ର ରାଜ୍ୟରେ ୫ ହଜାର ମିଶନ ଶକ୍ତି ବଜାର ଓ ରିଟେଲ୍ ଆଇଟିଲେଟ୍ ଖୋଲାଯିବ । ତଳିତ ବର୍ଷ ମିଶନ ଶକ୍ତି ମା' ମାନେ ୧୫ ଟୁଷ୍ଟା-୧୦

## ମହିଳାଙ୍କ ଜୀବିକା ପାଇଁ ବଡ଼ ମଞ୍ଚ ମିଶନ ଶକ୍ତି ବଜାର



■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ନିର୍ମାଣ ହୋଇଥିବା ମିଶନ ଶକ୍ତି ବଜାରକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଉଦ୍ଘାଟନ କରିଛନ୍ତି । ମହାକାମାଳ ସହାୟତା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏହି ବଜାରରେ ଉଦ୍ଘାଟନ କରିବା ସହ ଏଠାରେ ଷ୍ଟଲ ଖୋଲିଥିବା ମିଶନ ଶକ୍ତି ମହିଳାଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି । ଏହି ଅବସରରେ ଏଠାରେ ଥିବା ମିଶନ ଶକ୍ତି ନିଲେଟ୍ କାଫେରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କୋରାପୁଟ୍ କପି ପିଇବା ସହ ଏଠାରେ ମା'ମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ବିକ୍ରି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଉପଲବ୍ଧ ରହିଥିବା ବିଭିନ୍ନ ସାମଗ୍ରୀ ବୁଲି ମହିଳାମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରସ୍ତୁତ ଟୁଷ୍ଟା-୧୦

## ଯେକୌଣସି ସମୟରେ ଲାଗୁ ହୋଇପାରେ ସିଏଏ

■ ଦୁଆବିଲ୍ଲା, ୨୭ ୧୨ (ଏକେଡ଼ି): ଆସନ୍ତା ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ଘୋଷଣା ପୂର୍ବରୁ ନାଗରିକତା ସଂଗୋଧନ ଆଇନ (ସିଏଏ) କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବ । ସୁରାଷ୍ଟ୍ର ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ଯେକୌଣସି ସମୟରେ ଏ ନେଇ ବିଶ୍ଳେଷଣ କରିପାରେ । ଆସନ୍ତା ମାସରୁ ଏହି ଆଇନ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବା ନେଇ ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି । ସିଏଏ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବା ପରେ ପାକିସ୍ତାନ, ବାଂଲାଦେଶ, ଆଫଗାନିସ୍ତାନରୁ ଆସିଥିବା ଅଣ-ସୁସ୍ୱଳମାନ ଶରଣାଧୀନ ଲୋକଙ୍କୁ ନାଗରିକତା ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ । ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ସିଏଏ ପାଇଁ ଏକ ଡେଡ୍‌ଲାଇନ୍ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଛି । ଏହା ମାଧ୍ୟମରେ ପଞ୍ଜୀକରଣ ହେବ । ପୂର୍ବରୁ ସୁରାଷ୍ଟ୍ର

ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ଏହାର ପରୀକ୍ଷା କରିସାରିଛି । ସିଏଏ ମାଧ୍ୟମରେ ପଡ଼ୋଶୀ ଦେଶରୁ ବିନା ପ୍ରମାଣପତ୍ରରେ ଆସିଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ସହାୟତା ମିଳିବ । ଦୀର୍ଘ କାଳ ଭିତ୍ତି ଦାବି କରୁଥିବା ଲୋକ ମଧ୍ୟ ଉପକୃତ ହେବେ । ଏଥିପାଇଁ ପାକିସ୍ତାନରୁ ସର୍ବାଧିକ ଆବେଦନ ଆସିଛି । ଏହା ପୂର୍ବରୁ ସୁରାଷ୍ଟ୍ର ମହା ଅଧିକ ଶାହ ଏ ନେଇ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ । ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ ସିଏଏ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବ । ଏହାର ଦେଶର ଆଇନ । ଏହାକୁ କେହି ଅଟକାଇ ପାରିବେ ନାହିଁ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ୨୦୧୯ ଡିସେମ୍ବର ୨୧ରେ ସଂସଦରେ ସିଏଏ ପାରିତ ହୋଇଥିଲା । ମାତ୍ର ଏହାକୁ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବାର ସମୟକୁ ସରକାର ୮ ଅନ ବଦ୍ଧ କରିଛନ୍ତି ।

## କ୍ରିକେଟ୍ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ, କ୍ରିକେଟ୍ ଏକାଡେମୀ କ୍ରୀଡ଼ା କମ୍ପ୍ଲେକ୍ସର ଲୋକାର୍ପଣ କଲେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ରାଜ୍ୟରେ କ୍ରିକେଟ୍ କ୍ରୀଡ଼ା ଭିତ୍ତିଭୂମିର ସୁବୁଦ୍ଧୀକରଣ ହେବା ସହ କ୍ରୀଡ଼ାବିତ୍ତକୁ ସମଗ୍ର ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ସୁବିଧା ସୁଯୋଗ ମିଳିବ । ଏହି ଲକ୍ଷ୍ୟ ନେଇ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ରାଜ୍ୟର କ୍ରିକେଟ୍ ଭିତ୍ତିଭୂମି ବିକାଶ ସମ୍ପର୍କରେ ବହୁ ପ୍ରମୁଖ ପ୍ରକଳ୍ପର ଲୋକାର୍ପଣ କରିଛନ୍ତି । ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କଟକସ୍ଥିତ ଏିତିହାସିକ ବାରବାଟୀ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମର ପୁନର୍ବିକାଶ ନେଇ ଘୋଷଣା କରିବା ସହ ସମ୍ବଲପୁରସ୍ଥିତ ଭିଏସ୍‌ଏସ୍ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମର ପୁନର୍ବିକାଶ ପାଇଁ ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର ସ୍ଥାପନ କରିଛନ୍ତି । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଏିତିହାସିକ ବାରବାଟୀ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମର ପୁନର୍ବିକାଶ କରାଯାଇ ଏହାକୁ ବିଶ୍ୱସ୍ତରୀୟ କ୍ରୀଡ଼ା ଟୁଷ୍ଟା-୧୦

## ସମୃଦ୍ଧ ହେବ ରାଜ୍ୟର କ୍ରିକେଟ୍ ଭିତ୍ତିଭୂମି



- ୪୧ କ୍ରୀଡ଼ା ଏକାଡେମୀର ଉଦ୍ଘାଟନ
- ଏିତିହାସିକ ବାରବାଟୀ 'ଲୁକ୍-ଟା'ଖାର'କୁ ଏିତିହାସିକ ସଂରଚନା ଭାବେ ସଂରକ୍ଷିତ କରାଯିବ
- ଭିଏସ୍‌ଏସ୍ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମର ପୁନର୍ବିକାଶ ପାଇଁ ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର ସ୍ଥାପନ
- ଗଞ୍ଜାମରେ ଭାରତର ସର୍ବାଧିକ ସୁବିଧା ବିଶିଷ୍ଟ ଭାରୋଲୋକନ କେନ୍ଦ୍ରର ଉଦ୍ଘାଟନ
- ବୃହତ୍ପୁର ଶାନ୍ତାପଲ୍ଲୀରେ ନିର୍ମାଣ ହେବ ସମନ୍ୱିତ କ୍ରୀଡ଼ା କମ୍ପ୍ଲେକ୍ସ
- ଦେଶନାମ ଓ ବରଗଡ଼ରେ ସମନ୍ୱିତ କ୍ରୀଡ଼ା କମ୍ପ୍ଲେକ୍ସ ପାଇଁ ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର

### ଲୋକକଥା

ନିର୍ବାଚନ ଦିନ ପାଖେଇ ଆସୁଛି ଘୋଷଣା ଯା ବାକି ରହିଛି, ଆପଣା ଆପଣା ସ୍ଥିତି ରଖିବାକୁ ଦଳ ତିଆଁ ତେଇଁ ଚାଲିଛି ! ଭୋଟର ଦର୍ଶକ ସାଜିବି, ତା' କାମ ଯାହା ଦେଖେଇବ ସିଏ ଭୋଟ ବେଳକୁ ଜଗିବି !!

## ରାଜ୍ୟ ରୂପାନ୍ତରଣରେ ୧୦ ଲକ୍ଷ ମା'ଙ୍କ ପଦଚିହ୍ନ ସୁଦୃଢ଼: ସୁଜାତା

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ରାଜ୍ୟର ରୂପାନ୍ତରଣ ଯାତ୍ରା ୧୦ ଲକ୍ଷ ମା'ମାନଙ୍କର ଏକ ସୁଦୃଢ଼ ପଦଚିହ୍ନ ରହିଛି । ଯେତେବେଳେ ଓଡ଼ିଶାର ମହିଳାମାନଙ୍କର ସମସ୍ତାକରଣ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବ, ସେତେବେଳେ ଆଜିର ଦିନ ଅର୍ଥାତ୍ ୨୦୨୪ ଫେବୃଆରୀ ୨୭ ତାରିଖ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣାକ୍ଷରରେ ଲିପିବଦ୍ଧ ରହିବ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ମିଶନ ଶକ୍ତି ବିଭାଗର ସଚିବ ତଥା କମିଶନର ସୁଜାତା ରାଉତ କାର୍ତ୍ତିକେୟନ । ମିଶନ ଶକ୍ତି ମହିଳାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଆୟୋଜିତ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଶ୍ରୀମତୀ କାର୍ତ୍ତିକେୟନ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଆଜିର ଦିନରେ ରାଜ୍ୟର ୧୦ ଲକ୍ଷ ମିଶନ ଶକ୍ତି ମହିଳାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସୁଜାତାଙ୍କ ଦୟାକରି ପଦକ୍ଷେପ ଦେଇଛନ୍ତି । ୧୦ ଲକ୍ଷ ମା' ମାନଙ୍କୁ ଯୁନିଫର୍ମ ପାଇଁ ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ସହ ଏହା ସହିତ ଦେବୁ ଲକ୍ଷ ଏସବୁକିଛି ଲିଡ଼ରମାନଙ୍କୁ ଟୁଇଜର



୫ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ମା' ମାନଙ୍କୁ ୯୨୫ କୋଟି ଟଙ୍କା ସୁଧ ଫେରସ୍ତ

ଓଡ଼ିଶାରେ ଏସବୁକିଛି ମହିଳା ଲିଡ଼ରମାନେ ଟୁଇଜର ପିନ୍ଧିବେ । ସେମାନେ ମଧ୍ୟ ସିଲିଓ ଏବଂ ଏନିଲିଓ ଠାରୁ କମ ନୁହଁନ୍ତି । ଦ୍ୱିତୀୟତଃ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଥମ ଏବଂ ଏକମାତ୍ର ରାଜ୍ୟ ଭାବେ ଏସବୁକିଛି ମା' ମାନଙ୍କ ରଶ ଉପରେ ସୁଧ ପରିଶୋଧ କରୁଛନ୍ତି । ଏହାସହ ଶୁନ ପ୍ରତିଶତ ସୁଧରେ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରଶ ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ଯୋଜନା କରିଛି । ଯେଉଁ ମା ଦିନେ ୧୦୦ ଟଙ୍କା ବ୍ୟାଙ୍କ ରଶ ମାଗିବାକୁ ଚାହୁଁଥିଲେ, ସେମାନେ ଆଜି ବ୍ୟାଙ୍କରେ ମୁଣ୍ଡ ଟେକି କୋଟି କୋଟି ଟଙ୍କାର କାରବାର କରିବାକୁ ସମର୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏହି ସୁଧ ଫେରସ୍ତ ଯୋଜନାରେ ଗତ ୫ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ମା' ମାନଙ୍କୁ ୯୨୫ କୋଟି ଟଙ୍କା ଫେରସ୍ତ ହୋଇସାରିଲାଣି । ଯାହା ମା'ମାନଙ୍କ ହାତେ ପ୍ରାକୃତ ସୁଦୃଢ଼ କରିଛି ଓ ସେମାନଙ୍କ ବ୍ୟବସାୟକୁ ଆଗକୁ ନେବାରେ ଟୁଷ୍ଟା-୧୦

## କଳାବାଦୀ ବଂଶ ବୃଦ୍ଧି ଯୋଗୁଁ ଚିନ୍ତାରେ ବନ୍ଦ ବିଭାଗ ଏଣିକି ରାଜ୍ୟରେ ପ୍ରତି ବର୍ଷ ବାଘଗଣନା

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ପାଦକ): ରାଜ୍ୟରେ ଏଣିକି ପ୍ରତିବର୍ଷ ବାଘ ଗଣନା କରାଯିବ । କ୍ୟାମେରା ଗ୍ରାଫି କରିଆସିବା ବର୍ଷସାରା ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ସ୍ଥିତି ଉପରେ ନଜର ରଖାଯିବ । ସହ ସେମାନଙ୍କ ତଥ୍ୟ ସଂଗ୍ରହ ହେବ ବୋଲି ବନ୍ୟମୁଖ୍ୟା ପିସିସିଏସ୍ ସୁଶାନ୍ତ ନନ୍ଦ କହିଛନ୍ତି । ସେମାନଙ୍କ ରାଜ୍ୟର ପ୍ରଥମ ବାଘ ଗଣନା ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ପରେ ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ଶ୍ରୀ ନନ୍ଦ ଏକ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ବର୍ତ୍ତମାନ ରାଜ୍ୟରେ ୩୦ଟି ମହାବଳ ଓ ୮ଟି ଶାବକ ଅଛନ୍ତି । ସେଥିରୁ ଶିମିଳିପାଳରେ ୨୭ଟି ମହାବଳ ବାଘ ସହ ୮ ଶାବକ ଥିବାବେଳେ କେନ୍ଦୁଝର, ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ଓ ହାତୀକୁଦ ବନଖଣ୍ଡରେ

ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏଁ ମହାବଳଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତି ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇଛି । ଅନ୍ୟପଟେ ସାତକୋଶିଆ ବ୍ୟାଘ୍ର ପ୍ରକଳ୍ପରେ କୌଣସି ବାଘ ନ ଥିବା ବେଳେ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଭିତରେ ଥିବା ଜନସଂସ୍କୃତିକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିସ୍ତାପିତ କରିବା ପରେ ସାତକୋଶିଆ ବ୍ୟାଘ୍ର ପ୍ରକଳ୍ପରେ ବାଘ ଛଡ଼ାଯିବା ନେଇ ଘୋଷଣା କରାଯିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ଶିମିଳିପାଳରେ ବାଘ ସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ିବା ପରେ ସେମାନେ ନୂଆ ଅଞ୍ଚଳ ସମ୍ଭାନ୍ତରେ ରହିଛନ୍ତି । ତେଣୁ କେନ୍ଦୁଝର, ହବଗଡ଼ ଓ କୁଲତିହାକୁ

ମିଶାଇ ଗ୍ରେଟ୍ ଶିମିଳିପାଳ ଲ୍ୟାଣ୍ଡସ୍କେପ ବିକାଶ କରାଯାଇଛି ବୋଲି ବନ୍ୟମୁଖ୍ୟା ପିସିସିଏସ୍ କହିଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟପଟେ ଶିମିଳିପାଳରେ କଳା ବାଘ ବଂଶ ବୃଦ୍ଧି ଯୋଗୁଁ ଶ୍ରୀ ନନ୍ଦ ଚିନ୍ତା ପ୍ରକଟ କରିଛନ୍ତି । ଏବେ ଏଠାରେ ଥିବା ବାଘଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୧୩ଟି କଳା ବାଘ ରହିଛନ୍ତି । ସାଧାରଣତଃ ଇନ୍‌ସ୍ପିଟ୍ ବା ସମବଂଶୀକ ମଧ୍ୟରେ ନେଟି ଯୋଗୁଁ କଳା ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ୁଥିବା ସେ କହିଛନ୍ତି । ଏହି ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ପାଇଁ ଅନ୍ୟ ସ୍ଥାନରୁ ବାଘୁଣୀ ଆଣି ଶିମିଳିପାଳରେ ଛାଡ଼ିବାକୁ ଯୋଜନା ହୋଇଛି ବୋଲି ସେ

କହିଛନ୍ତି । ଏଥିପାଇଁ ଜାତୀୟ ବ୍ୟାଘ୍ର ସଂରକ୍ଷଣ ପ୍ରାଧିକରଣ ଓ ଖାଇଲୁ ଲାଲପ ଜନସ୍ପିଡିଂ ଅଫ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ସହ ଯୋଗାଯୋଗ କରାଯାଇଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ୨୦୨୨ରେ ଶିମିଳିପାଳରେ ୧୦ଟି କଳା ବାଘ ଥିଲେ । ଏବେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ୧୩କୁ ବଢ଼ିଛି । ୧୦ ବର୍ଷ ତଳେ ଶିମିଳିପାଳରେ ମୋଟ ମହାବଳ ବାଘରୁ କଳା ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ମାତ୍ର ୧୫ପ୍ରତିଶତରେ ସୀମିତ ଥିଲା ବେଳେ ଏବେ ଏହା ୪୦ ପ୍ରତିଶତରେ ପହଞ୍ଚିଲାଣି । ଏଭଳି ସ୍ଥିତି ଲାଗି ରହିଲେ, ରୋଗ ପ୍ରତିରୋଧକ ଶକ୍ତି କମ ରହୁଥିବା ଏହି କଳାବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ିଯିବ, ଯାହାକି ବାଘବଂଶ ଲୋପ ଦି କାରଣ ପାଇବିପାରେ ବୋଲି ବନ୍ୟମୁଖ୍ୟା ବିଶେଷଜ୍ଞମାନେ ଆଶଙ୍କା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ।











ସକାଳ  
THE SAKALA

କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡର ମାୟା

ଓଡ଼ିଶାରେ ମହାବଳଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି

ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ରାଜ୍ୟରେ କରାଯାଇଥିବା ବାଘ ଗଣନାର ରିପୋର୍ଟ ସରକାରୀ ଭାବେ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି । ଏଥିରେ ରାଜ୍ୟରେ ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୩୦ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି । ଜାତୀୟ ବାଘ ସଂରକ୍ଷଣ ପ୍ରାଧିକରଣ (ଏନ୍ଟିସିଏ) ୨୦୨୧-୨୨ରେ ଯେଉଁ ଗଣନା କରିଥିଲା, ସେଥିରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ମାତ୍ର ୨୦ ବୋଲି କୁହାଯାଇଥିଲା । ଏହି ରିପୋର୍ଟ ୨୦୨୩ ଜୁଲାଇ ୨୯ରେ ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ପରେ ଏହାର ସତ୍ୟାସତ୍ୟକୁ ନେଇ ସରକାର ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା । ତେଣୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନିଜସ୍ୱ ଉଦ୍ୟମରେ ରାଜ୍ୟରେ ବାଘ ଗଣନା କରିଥିଲେ । ଏହି ରିପୋର୍ଟ ଏବେ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି ଏବଂ ଜାତୀୟ ଗଣନା ବୃଦ୍ଧିରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୧୦ ଅଧିକ ଦର୍ଶାଯାଇଛି । ଏହି ୩୦ ବୃହତ୍ ମାତ୍ରରେ ବ୍ୟତୀତ ଆଠଟି ମହାବଳ ଶାବକ ରାଜ୍ୟରେ ଥିବା କ୍ୟାମେରାରେ ଉଲ୍ଲେଖିତ ହୋଇଥିବା ବିଭିନ୍ନ ଜଣାପଡ଼ିଛି ।



ଅନନ୍ତ ଚରଣ ସାହି  
ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୭୩୮୮୨୦୪୪୪୭୭

ବାଘ ଗଣନା ଏକ ଜଟିଳ ବ୍ୟାପାର । ଆଗରୁ ବାଘଙ୍କ ପାଇଁ ପାଟ ଚିହ୍ନକୁ ଫାଟା ଗଣନା କରାଯାଉଥିଲା, ଯାହା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭରସାଯୋଗ୍ୟ ଓ ନିର୍ଭୁଲ ନଥିଲା । ତା'ପରେ ଆସିଲା କ୍ୟାମେରା ଗ୍ରାଫି ପଦ୍ଧତି । ଘନ ଜଙ୍ଗଲୀୟ, ବିଶେଷକରି ଯେଉଁ ଅଞ୍ଚଳରେ ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତି ଜଣାଥାଏ, ସେଠାରେ ସଫଟ୍ କ୍ୟାମେରା ଲଗାଇ ଜଙ୍ଗଲ ବିଭାଗ କର୍ମଚାରୀମାନେ ପଟେ ଉଲ୍ଲେଖନ କରି ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା, ଶ୍ରେଣୀ ବିଭାଗ ଓ ଲିଙ୍ଗ ନିରୂପଣ କରିଥାନ୍ତି । ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ୨୦୨୩ ଅକ୍ଟୋବର ୧୫ ରୁ ୨୦୨୪ ଫେବୃଆରୀ ୧୦ ମଧ୍ୟରେ ରାଜ୍ୟର ବୃଦ୍ଧ ବ୍ୟାଘ୍ର ସଂରକ୍ଷଣ କ୍ଷେତ୍ର (ଟାଇଗର ରିଜର୍ଭ) ଶିମିଳିପାଳ ଓ ସାତକୋଶିଆ ସମେତ ଆଉ କେତେକ ଜଙ୍ଗଲୀୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ମୋଟ ୧୪୩୨ଟି କ୍ୟାମେରା ଗ୍ରାଫି ଲଗାଇଥିଲେ । ସେଥିରୁ ମିଳିଥିବା ୫୬୬୭ଟି ପଟେରୁ ୩୫୭୫ଟି ମହାବଳ ବାଘଙ୍କୁ ପରୀକ୍ଷା ନିରୀକ୍ଷା କରିବା ପରେ ଜଙ୍ଗଲ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଏହି ତଥ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ସେଥିରୁ ସର୍ବାଧିକ ୨୬୭ଟି ବାଘଙ୍କର ସନ୍ତାନ କେବଳ ଶିମିଳିପାଳ ଟାଇଗର ରିଜର୍ଭରୁ ମିଳିଛି । ଏହି ବନାଞ୍ଚଳ ବିଶ୍ୱର ଏକମାତ୍ର ବ୍ୟାଘ୍ର ସଂରକ୍ଷଣ କ୍ଷେତ୍ର, ଯେଉଁଠି କଳାବାଘ (ମେଲାନିଷ୍ଟିକ ଟାଇଗର) ଦେଖିବାକୁ ମିଳନ୍ତି । ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ ଶିମିଳିପାଳରେ ୨୬୭ଟି ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ସାତଟି ସ୍ତ୍ରୀଲିଙ୍ଗର ଗଣନା ମାତ୍ର ୩୫ ଓ ବାକି ଅଣ୍ଡିରା । ସେହିଭଳି ସେଠାରେ ଥିବା କଳା ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ସାତଟି ମାତ୍ର ୫ ଓ ବାକି ଅଣ୍ଡିରା । ଏହାଛଡ଼ା ସେଠାରେ ଆଉ ତିନିଟି ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ବିଷୟରେ ଜଙ୍ଗଲ ବିଭାଗ ପାଖରେ ତାତ୍କାଳିନୀ ଭାବେ ଜଣାପଡ଼ିଛି, ଯଦିଓ କ୍ୟାମେରାରେ ସେମାନଙ୍କ ପଟେ ଉଠିନାହିଁ । ଏହାଛଡ଼ା ହାରାହାରି ବନଖଣ୍ଡ ଉପଖଣ୍ଡ (ଡେଭୁଗଡ଼ ଅଭୟାରଣ୍ୟ), ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ଓ କେନ୍ଦୁଝର ବନଖଣ୍ଡ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏଁ ଏମିତି ମୋଟ ତିନିଟି ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ପଟେ କ୍ୟାମେରା ଗ୍ରାଫିରେ ଧରାପଡ଼ିଛି ।

ଜଙ୍ଗଲ ବିଭାଗର ସଦ୍ୟତମ ତଥ୍ୟ କହୁଛି ଯେ ଓଡ଼ିଶାରେ ମୋଟ ୩୦ ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୧୪ ମାତ୍ର ଓ ୧୬ ଅଣ୍ଡିରା । ଅନ୍ୟ ତିନିଟିକର ଲିଙ୍ଗ ନିର୍ଣ୍ଣୟ କରି ହୋଇପାରିନାହିଁ । ଶିମିଳିପାଳ ବ୍ୟତୀତ ଅନ୍ୟ ସ୍ଥାନରେ ଥିବା ବାଘଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ସମସ୍ତେ ଅଣ୍ଡିରା । ଏହାଛଡ଼ା ରାଜ୍ୟରେ ଆଠଟି ମହାବଳ ଶାବକ ଥିବା ଗଣନା କରାଯାଇଛି । ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ ୨୦୦୬ରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ମହାବଳ ବାଘ ସଂଖ୍ୟା ଥିଲା ଜାତୀୟ ଗଣନା ଅନୁସାରେ ୪୫ । ୨୦୧୦ରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ୩୨, ୨୦୧୪ରେ ୨୮, ୨୦୧୮ରେ ୨୮ ଏବଂ ୨୦୨୨ରେ ୨୦କୁ ଖସି ଆସିଥିଲା । ଓଡ଼ିଶାରେ ଜଙ୍ଗଲର ସ୍ଥିତି ଭଲ ଏବଂ ମହାବଳଙ୍କ ବଂଶବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଉତ୍ତମ ପ୍ରାକୃତିକ ପରିବେଶ ରହିଛି । ଏହାସତ୍ତ୍ୱେ ସର୍ବଶେଷ ଜାତୀୟ ଗଣନାରେ ବାଘ ସଂଖ୍ୟା ଯଥେଷ୍ଟ କମିଯିବା ପରେ ବିଭିନ୍ନ ମହାବଳରେ ଏହାକୁ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠିଥିଲା । ଗଣନାତ ତ୍ରୁଟି ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ନେଇ ମଧ୍ୟ ବିବାଦ ଦେଖା ଦେଇଥିଲା । ରାଜ୍ୟ ସରକାର, ବିଶେଷକରି ଜଙ୍ଗଲ ବିଭାଗ, ପାଇଁ ଏହା ଏକ ମର୍ଯ୍ୟାଦାର ପ୍ରଶ୍ନ ହୋଇଥିବାରୁ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ନିଜେ ଏହି ଗଣନା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବେ କରିଥିଲେ । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଡାକ୍ତର ଗୁରୁତର ବାରିକେ ଏହି ଖବର ଦେଇ ସନ୍ତୋଷ ପ୍ରକାଶ କରିବା ସହ ରାଜ୍ୟ ଜଙ୍ଗଲ ବିଭାଗକୁ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇଛନ୍ତି । ଏହା ମଧ୍ୟ ଆମ ସରକାର ଓ ଜଙ୍ଗଲ ବିଭାଗର କଥାକୁ ସତ୍ୟ ପ୍ରମାଣିତ କରିଛି । ବାଘ ଗଣନା ଏକ ଲୁଚା ଛପା କଥା ନୁହେଁ । ଏହି ସଂଖ୍ୟାକୁ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟମୂଳକ ଭାବେ ବଢ଼ା ଯାଇପାରିବ ନାହିଁ; କିନ୍ତୁ ଗଣନାତ ତ୍ରୁଟି ପାଇଁ ସଂଖ୍ୟା କମିଯିବାର ଆଶଙ୍କା ଅଧିକ । ତେବେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ଏହି ତଥ୍ୟ ସମ୍ପ୍ରମାଣ ଏନ୍ଟିସିଏ ପାଖରେ ଦାଖଲ ହେବ ଏବଂ ସେହି କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଏହାକୁ ପରୀକ୍ଷା ନିରୀକ୍ଷା କରି ଦେଖିବା ପରେ ପ୍ରକୃତ ସଂଖ୍ୟା ଘୋଷଣା କରିବେ ।

ଗୋଟିଏ ଜଙ୍ଗଲ ବା ବନ୍ୟ ଜୀବମଣ୍ଡଳରେ ଶୀର୍ଷରେ ରହେ ବାଘ । ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଜଙ୍ଗଲର ଖାଦ୍ୟ ଓ ପରିବେଶ ସହିତ ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଜଡ଼ିତ । ମୟୂରଭଞ୍ଜର ଶିମିଳିପାଳ ଦେଶର ଟାଇଗର ରିଜର୍ଭ ମଧ୍ୟରେ ୨୦୨୩ରେ ଏକାଦଶ ସ୍ଥାନରେ ରହିଥିଲା । ପରିଚାଳନା ଓ ପ୍ରଭାବ ମୂଲ୍ୟାୟନ ଏମିତି କୁଣ୍ଠିତ ଏହାର ସ୍ଥିତି ଭଲ । ଏହା ଆମର ଜାତୀୟ ପଶୁଙ୍କ ବଂଶବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଏକ ଅନୁକୂଳ ଅଞ୍ଚଳ । ତେବେ ଏଠାରେ ଆନ୍ତଃ ପ୍ରଜନନ (ଇନବ୍ରୀଡ଼ିଂ)ର ସମ୍ଭାବନା ଅଧିକ ଥିବାରୁ ନୂଆ ପ୍ରଜନ୍ମ ବିଭିନ୍ନ ରୋଗରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ଅଧିକ । ତେଣୁ ଅନ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳର ଅଣ୍ଡିରା ବାଘକୁ ଆଣି ଏଠାରେ ଛାଡ଼ିବା ସହିତ ଆନୁବଂଶିକ (ଜେନେଟିକ) ପରିବର୍ତ୍ତନ କରି ବାଘକୁକୁ ସୁରକ୍ଷିତ କରିବାକୁ ଜଙ୍ଗଲ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଉଦ୍ୟମ ହେବା ସାଗରଯୋଗ୍ୟ ବିଷୟ । ମହାବଳ ବାଘ କେବଳ ଆମର ଜାତୀୟ ପଶୁ ନୁହେଁ, ଏହା ସହିତ ଆମ ବନ୍ୟଖଣ୍ଡ ଓ ବନ୍ୟ ପରିବେଶର ସାମ୍ମୁଖ୍ୟ ଜଡ଼ିତ । ବାଘଗୁଣ୍ୟ ଜଙ୍ଗଲର ଅର୍ଥ ସେ ବନାଞ୍ଚଳ ପ୍ରାଣୀକୁ ଶୂନ୍ୟ ସଂଗ୍ରହ ସମାନ । ରୋଗବ୍ୟାଧି ଓ ପ୍ରାକୃତିକ କାରଣ ବ୍ୟତୀତ ଅବୈଧ ବାଘ ଶିକାର ମହାବଳ ବଂଶ ପ୍ରତି ବଡ଼ ବିପଦ । ତେଣୁ ବନରକ୍ଷକ ଓ ବନପାଳମାନଙ୍କୁ ବହୁଳ ପ୍ରଦାନ ସହିତ ଆବଶ୍ୟକ ସ୍ତରରେ ଶିକାରୀଙ୍କ ଉପରକୁ ଗୁଳି ଚଳାଇବାର ଅଧିକାର ସେମାନଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି । ଘନ ଜଙ୍ଗଲୀୟ ଓ ମାଓବାଦୀ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଅଞ୍ଚଳରେ କ୍ୟାମେରା ଗ୍ରାଫି ଲଗାଇବା ସମ୍ଭବ ନୁହେଁ । ତାହା ହୋଇଥିଲେ ରାଜ୍ୟରେ ବାଘ ପରିସଂଖ୍ୟାନ ବୋଧହୁଏ ଆହୁରି ବଢ଼ିଥାନ୍ତା । ତେବେ ସେ ଯା'ହେଉ ରାଜ୍ୟରେ ବାଘ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ନିଶ୍ଚିତ ଭାବେ ଏକ ସାଗରଯୋଗ୍ୟ ଖବର ।

କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡର ଲୋକପ୍ରିୟତା ଓ ବ୍ୟବହାର

କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡର ଲୋକପ୍ରିୟତା ଓ ବ୍ୟବହାର ବ୍ୟାପକର ତଥ୍ୟାନୁସାରେ, ୨୦୨୩ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ମାସରେ ଆମଦେଶରେ ୮.୬ କୋଟି କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ ବ୍ୟବହାରକାରୀ ଅଛନ୍ତି ଏବଂ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡରେ କାରବାର ୧ ଲକ୍ଷ ୪୨ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କା ଚଳିଯାଇଛି ।

କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ ହେଉଛି ଏକ ବନ୍ଧକ ବିହୀନ ଋଣ ସୁବିଧା । ପ୍ରତ୍ୟେକ କାର୍ଡ ପାଇଁ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଋଣ ରାଶିର ସୀମା (କ୍ରେଡିଟ୍ ଲିମିଟ୍) ପୂର୍ବରୁ ସ୍ଥିର ହୋଇଥାଏ । ପାଖରେ ଟଙ୍କା ଆଉ ବା ନଥାଇ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡରେ ପୂର୍ବ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଋଣ ସୀମା (ଲିମିଟ୍) ମଧ୍ୟରେ ଏହାର ବ୍ୟବହାର କରିହେବ । ବିଶେଷକରି ଅଭାବ ସମୟରେ କରୁଣା ଖର୍ଚ୍ଚର ଭରଣା ପାଇଁ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ କାମରେ ଆସେ । କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡରେ ବ୍ୟବହୃତ କୃତ୍ୟ ରାଶି ଆମ ନିଜର ନୁହେଁ । ସୁବିଧାରେ ମିଳୁଥିବା ଏକପ୍ରକାର ଋଣ ହୋଇଥିବାରୁ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡର ଦେୟ ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମୟସୀମା ମଧ୍ୟରେ ପରିଶୋଧ ନ କଲେ ବକେୟା ରାଶି ଉପରେ ଉଚ୍ଚ ହାରରେ ସୁଧ ଓ ବିଳମ୍ବ ଶୁଳ୍କ ଦେବାକୁ ପଡ଼େ ।

କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ ନେବା; ଦରକାର ସମୟରେ ଏହାର ବ୍ୟବହାର କରିବା ଏବଂ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡର ଦେୟ ରାଶିକୁ ଠିକ ସମୟ ସୀମା ମଧ୍ୟରେ ପରିଶୋଧ କରିବା ଏକ ଆବଶ୍ୟକ ଦୃଷ୍ଟାନ୍ତ । ଏପରି ସ୍ଥିତି ଗ୍ରାହକଙ୍କ ପାଇଁ ଅନୁକୂଳ; କିନ୍ତୁ କାର୍ଡ ପ୍ରଦାନକାରୀ ସଂସ୍ଥା ପ୍ରତି ଧର୍ମତାପନ । ବକାରରୁ ଟଙ୍କା ମାରଣରେ ମିଳେନାହିଁ । କାର୍ଡ ପରିଚାଳନା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ସୂଚି, ଏହାକୁ ଯୋଗାଡ଼ କରିବା ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଆନୁମୋଦିତ ଖର୍ଚ୍ଚ ବାବଦକୁ କାର୍ଡ ପ୍ରଦାନକାରୀ ସଂସ୍ଥାକୁ ଅନେକ ଅର୍ଥ ବ୍ୟୟ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଥାଏ ।

ଲାଭ ନହେଲେ କୌଣସି ପ୍ରକାରର ବ୍ୟବସାୟ ଚଳିବ ନାହିଁ । ଏଣୁ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ କାରବାର ଲାଭଦାୟକ କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ କାର୍ଡ କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ ଅନେକ ପ୍ରକାର ଆକର୍ଷଣୀୟ ଯୋଜନା ଆଣିଆଣିଛନ୍ତି । କ୍ରୟ ଉପରେ ରିହାତି, ପରିଶୋଧ ପାଇଁ ମାସିକ କିଣ୍ଡର ସୁବିଧା ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରିଥାଏ । ଏହାର ବ୍ୟବହାରକାରୀ ଦିଗକୁ ଦୃଷ୍ଟି ନଦେଇ ଏହାକୁ କିଣିବା ହେଉଛି ପ୍ରେରଣାକ୍ରମ । ଏପରି ଖର୍ଚ୍ଚର ଭରଣା କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ ଦ୍ୱାରା ସୁବିଧାରେ ହୋଇପାରେ । ବ୍ୟାଙ୍କ ଶାଖା, ପୋନ ବ୍ୟାଙ୍କିଂ, ଇ ମେଲ୍, ଏପରିକି ସଫ୍ଟ ମଲରେ ଏକେକ୍ସମାନଙ୍କ ମାଧ୍ୟମରେ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ ବିକ୍ରୟ କରାଯାଇଛି । ଅତି ସୁନ୍ଦର ଭାବରେ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡର ଆବଶ୍ୟକତା ଓ ଉପକାରिता ବିଷୟରେ ବୁଝାଇ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରି କାର୍ଡ ବିକ୍ରୟ କରାଯାଏ । କାର୍ଡ ପାଇବା ବେଳେ ଲାଭିବ ଯେପରି ଅନୁତର ଫଳିବ ମିଳିଛି । କିନ୍ତୁ ବେଳେବେଳେ ମନରେ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠେ - କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡରେ ଏପରି କ'ଣ ରହିଛି ଯେ ଏହାର ବିକ୍ରୟ ପାଇଁ ସମସ୍ତେ ପାଗଳ? ଗୋଟିଏ ଉଦାହରଣ ମାଧ୍ୟମରେ ବୁଝିବାକୁ ପ୍ରୟାସ କରିବା । ମନେକରନ୍ତୁ ଜଣେ ଗ୍ରାହକ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡରେ ୧, ୦୧, ୦୦୦ ଟଙ୍କାର

ସାମଗ୍ରୀ ଅକ୍ଟୋବର ୧ ତାରିଖରେ କିଣିଲେ । ପ୍ରତି ମାସ ୨୦ ତାରିଖରେ ଷ୍ଟେଟମେଣ୍ଟ ବାହାରେ । ଅକ୍ଟୋବର ୨୦ରେ ବାହାରିଥିବା ଷ୍ଟେଟମେଣ୍ଟରେ ଉଲ୍ଲେଖ ଥିବ ଯେ ମୋଟ ଦେୟ ରାଶି ୧, ୦୧, ୦୦୦ ଟଙ୍କା ଓ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଦେୟ ତାରିଖ ହେଉଛି ୬ ନଭେମ୍ବର । ଗ୍ରାହକ ୬ ନଭେମ୍ବର ସୁଦ୍ଧା ଏହି ରାଶି ଜମାକଲେ । ଏହାପରେ ସେ ଆଉ କାର୍ଡର ବ୍ୟବହାର କରିନାହାନ୍ତି । ମାସକ ପରେ ଅର୍ଥାତ୍, ୨୦ ନଭେମ୍ବର, ୨୦୨୩ର ଷ୍ଟେଟମେଣ୍ଟରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ ଯେ ବକେୟା ଦେୟ - ୧୦୦୦ ଓ ତା' ଉପରେ

ଶୁଳ୍କାଫ କଲେ ୩.୬% ହାରରେ ସୁଧ ଲାଗିବ । ଏପରି ଷ୍ଟେଟମେଣ୍ଟ ଦେଖି ଗ୍ରାହକ ଖୁସି ହୁଏ । ସେ ଧରିନିଏ ଯେ ୫୦୦ ଟଙ୍କା ପରିଶୋଧ କଲେ କାର୍ଡ ବ୍ୟବହାର କରିବା ସମ୍ଭବ ହେବନାହିଁ, ମାତ୍ର ୩.୬% ହାରରେ ସୁଧ ଦେବାକୁ ହେବ । ଏପରି ଭାବନା ଆଂଶିକ ଭୁଲ । ନ୍ୟୁନତମ ଦେୟ ୫୦୦ ଟଙ୍କା ଦେବା ପରେ କାର୍ଡ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ରହିବ; କିନ୍ତୁ ମୂଳ ରାଶି ଅର୍ଥାତ୍ ୧୦,୦୦୦ ଟଙ୍କା ଉପରେ ବାର୍ଷିକ ୪୨% ହାରରେ ସୁଧ ଲାଗିବ । କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ ପ୍ରଦାନକାରୀ ସଂସ୍ଥା ଅନାଦେୟ ରାଶି ଉପରେ ସୁଧ ନେବା ଯଥାର୍ଥ । କିନ୍ତୁ ଉଚ୍ଚ ହାରରେ ୩.୬% ରୁ ୪୮% ସୁଧ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦେୟ ରାଶି ଉପରେ ଲାଗୁ କରିବା ଗ୍ରହଣୀୟ ନୁହେଁ ।

ଏହାବ୍ୟତୀତ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ କାରବାର ଉପରେ ବିଭିନ୍ନ ଆକରେ ଲାଗୁଥିବା ଦେୟ ବା ଚାର୍ଜ ସବୁକୁ ବୁଝିବା କଷ୍ଟକର । ଅନେକ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡଧାରୀ ଏପରି ହରଡ଼ ଘଣାରେ ପଡ଼ିଯାନ୍ତି ଯେ କେବଳ ସୁଧ ଗଣି ଗଣି ଓ ମାସିକିଆ କିଣ୍ଡ ସୁଦ୍ଧି ସୁଦ୍ଧି ଦିନ ବିତିଯାଏ; ଅଥଚ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ ରଖି ପୁସ୍ତକି ପାରିବ ନାହିଁ । ଏକପ୍ରକାର ଋଣ ଯତ୍ନରେ ପଡ଼ି ଜୀବନସାରା ଛଟପଟ ହୁଅନ୍ତି । ଅତ୍ୟଧିକ ଲାଭ ଆଶାରେ ଉଚ୍ଚ ଦରରେ ସୁଧ ଆଦାୟ କରିବା, ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ଦେୟ ବା ଶୁଳ୍କ ବା ଚାର୍ଜ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ସଠିକ ତଥ୍ୟ ନଦେଇ ଅଧିକାରରେ ରଖିବା କେତେ ଯଥାର୍ଥ ତାହା ବିଚାର କରିବାର ସମୟ ଆସିଛି । ଯଦିଓ ଚାର୍ଜ ବିଷୟରେ ମାସିକ ଦସ୍ତାବିଜରେ (ଷ୍ଟେଟମେଣ୍ଟରେ) ଉଲ୍ଲେଖ ଥାଏ, ଏହା ଏତେ ଜଟିଳ ଯେ ସାଧାରଣ ଗ୍ରାହକ ଏହାକୁ ପଢ଼ି ବୁଝିବା କଷ୍ଟକର । କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ ବିକ୍ରୟ ସମୟରେ ଏହାର ଆବଶ୍ୟକତା, ଉପକାରिता, ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସୁବିଧା ସୁଯୋଗ ପ୍ରଦାନରେ ବୁଝାଇ ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରାଯାଏ । କିନ୍ତୁ ଏହାର ବିପରୀତ ଦିଗ ପ୍ରତି ସେତେଟା ପ୍ରାଞ୍ଜଳ ଭାବେ ବୁଝାଯାଏ ନାହିଁ । କାରଣ ଗ୍ରାହକ ଜାଣିଲେ, ହୁଏତ କାର୍ଡ ନେବାକୁ କୁଣ୍ଠାବୋଧ କରିବେ କିମ୍ବା ସତର୍କତାର ସହ କାର୍ଡର ବ୍ୟବହାର କରିବେ ।

କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡର ଲୋକପ୍ରିୟତା ବଢ଼ିବା ସହ କାରବାର ମଧ୍ୟ ବଢ଼ି ଯାଇଛି । କାର୍ଡ ଦେୟ ଦେବାରେ ସାମାନ୍ୟ ଅବହେଳା କଲେ ଏହା ଅତ୍ୟଧିକ ଘାତକ ପରି ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ଆଘାତ କରିପାରେ । କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ ପ୍ରଦାନକାରୀ କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକର ମନମୁଖ କାରବାର ବିରୁଦ୍ଧରେ ଜନସଚେତନତା ଆବଶ୍ୟକ । ପ୍ରଲୋଭନରେ ନପଡ଼ି, ସତର୍କତାର ସହ କାର୍ଡ ବ୍ୟବହାର କଲେ ନିଜକୁ ଏପରି ଅତ୍ୟଧିକ ଘାତକଠାରୁ ବଞ୍ଚାଇ ହେବ ।

ଅନ୍ୟ ଏକ ଉଦାହରଣ ନେବା । ମନେକରନ୍ତୁ ଯଦି ବକେୟା ଦେୟ ୧୦, ୦୦୦ ଟଙ୍କା, ତାହେଲେ ଷ୍ଟେଟମେଣ୍ଟରେ ଉଲ୍ଲେଖ ଥିବ ମୋଟ ଦେୟ ୧୦, ୦୦୦ ଟଙ୍କା, ନ୍ୟୁନତମ ଦେୟ ୫୦୦ ଟଙ୍କା । ଦେୟରେ



ଓ ଏହାର ବ୍ୟବହାରକାରୀ ଦିଗକୁ ଦୃଷ୍ଟି ନଦେଇ ଏହାକୁ କିଣିବା ହେଉଛି ପ୍ରେରଣାକ୍ରମ । ଏପରି ଖର୍ଚ୍ଚର ଭରଣା କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ ଦ୍ୱାରା ସୁବିଧାରେ ହୋଇପାରେ ।

ବ୍ୟାଙ୍କ ଶାଖା, ପୋନ ବ୍ୟାଙ୍କିଂ, ଇ ମେଲ୍, ଏପରିକି ସଫ୍ଟ ମଲରେ ଏକେକ୍ସମାନଙ୍କ ମାଧ୍ୟମରେ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡ ବିକ୍ରୟ କରାଯାଇଛି । ଅତି ସୁନ୍ଦର ଭାବରେ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡର ଆବଶ୍ୟକତା ଓ ଉପକାରिता ବିଷୟରେ ବୁଝାଇ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରି କାର୍ଡ ବିକ୍ରୟ କରାଯାଏ । କାର୍ଡ ପାଇବା ବେଳେ ଲାଭିବ ଯେପରି ଅନୁତର ଫଳିବ ମିଳିଛି । କିନ୍ତୁ ବେଳେବେଳେ ମନରେ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠେ - କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡରେ ଏପରି କ'ଣ ରହିଛି ଯେ ଏହାର ବିକ୍ରୟ ପାଇଁ ସମସ୍ତେ ପାଗଳ? ଗୋଟିଏ ଉଦାହରଣ ମାଧ୍ୟମରେ ବୁଝିବାକୁ ପ୍ରୟାସ କରିବା । ମନେକରନ୍ତୁ ଜଣେ ଗ୍ରାହକ କ୍ରେଡିଟ୍ କାର୍ଡରେ ୧, ୦୧, ୦୦୦ ଟଙ୍କାର

ସି ଭି ରମଣଙ୍କ ସାଧନା ଓ ସିଦ୍ଧି



ନିକୁଞ୍ଜ ସିଂହଲୀ ସାହୁ  
ଭୋପାଳ, ମୋ: ୮୯୧୭୬୩୭୯୫୪

୧୯୨୦ ମସିହାର କଥା । ନାରକୁଣ୍ଡା ନାମକ ବାଣ୍ଠାୟ ଜାହାଜଟି ଇଲଣ୍ଡର ସାଉଥାସ୍ଟର ବନ୍ଦରରୁ ବାହାରି ଭାରତର ବସ୍ତୁ ଅଭିମୁଖେ ଯାତ୍ରା କରୁଥାଏ । ଚାରିପଟେ ଭୂମଧ୍ୟସାଗରର ସୁନା ଜଳରାଶି । ସମୁଦ୍ର ତଳେ କାଟି କାଟି ଆଗେଇ ଚାଲିଥାଏ ଜାହାଜଟି । ଯାତ୍ରାମାନେ ଏହି ରୋମାଞ୍ଚକର ଜଳଯାତ୍ରାର ମଜା ନେଇଥାନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ସେହି ଯାତ୍ରାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଆଜି ଜଣେ ପଗଡ଼ି ପିନ୍ଧା ସାଧାରଣ ଦିଶୁଥିବା ତରୁଣ । ସେ କୌଣସି ଆଡ଼କୁ ଦୃଷ୍ଟି ନଦେଇ ପକେଟରୁ ଛୋଟଛୋଟ ଉପକରଣ ବାହାର କରି ସମୁଦ୍ର ଓ ଆକାଶକୁ ନିରୀକ୍ଷଣ କରୁଥାନ୍ତି । ମଝିରେ ମଝିରେ ବୋତଳରେ ପାଣି ସଂଗ୍ରହ କରି ମନଧ୍ୟାନରେ କିଛି ପରୀକ୍ଷା ନିରୀକ୍ଷା କରିବାରେ ବ୍ୟସ୍ତ ରହିଥାନ୍ତି । ଯାତ୍ରାମାନେ ତାଙ୍କୁ ଧରି ନେଇଥାନ୍ତି ଏକ ପାଗଳ ବୋଲି । ଯାତ୍ରାମୁଖରେ ସେଦିନର ସେହି ପାଗଳ ଜଣକ ଥିଲେ ଭାରତ ତଥା ବିଶ୍ୱର ସ୍ୱନାମଧ୍ୟ ପଦାର୍ଥବିଜ୍ଞାନୀ ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖର ଭେଙ୍କଟ ରମଣ । ସେଦିନ ସେ ଯେଉଁ ପରୀକ୍ଷା କରୁଥିଲେ, ତାହା ଥିଲା ଆକାଶର ନାଳରଙ୍ଗ ଉପରେ ପୂର୍ବରୁ ବୈଜ୍ଞାନିକମାନେ ବିଶ୍ୱାସ କରୁଥିଲେ ଯେ, ନାଳ ଆକାଶର ପ୍ରତିଫଳନ ଦ୍ୱାରା ସମୁଦ୍ର ନାଳିମା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥାଏ । ମାତ୍ର ରମଣ ସେଦିନର ସେହି ପରୀକ୍ଷାରେ 'ନିକୋଲ ପ୍ରିଜିମ୍' ନାମକ ଏକ ଛୋଟିଆ ଉପକରଣ ବ୍ୟବହାର କରି ପ୍ରତିକିତ ଧାରଣାକୁ ଭୁଲ ପ୍ରମାଣିତ କଲେ ଏବଂ ଏକ ନୂତନ ସିଦ୍ଧାନ୍ତ ଆବିଷ୍କାର କଲେ । ରମଣଙ୍କ ମତରେ, ସମୁଦ୍ରର ଜଳଅଣୁଗୁଡ଼ିକ ସୂର୍ଯ୍ୟାଲୋକର କମ୍ପରତଙ୍ଗ ଦୈର୍ଘ୍ୟବିଶିଷ୍ଟ ନାଳ ଆଲୋକ ରଶ୍ମିର ବେଶୀ ବିଚ୍ଛୁରଣ (ସ୍କାଟଟିଂ) ଘଟି ଦର୍ଶକ ତନ୍ତ୍ରରେ ପ୍ରବେଶ କରୁଥିବାରୁ ସମୁଦ୍ରର ବର୍ଣ୍ଣ ନାଳ ଦେଖାଯାଉଛି । ରମଣଙ୍କ

ଆଲୋକ ସମ୍ପର୍କୀୟ ଏହି ବିଚ୍ଛୁରଣ ତତ୍ତ୍ୱ ବିଜ୍ଞାନ ଜଗତରେ ଏକ ନୂତନ ଅଧ୍ୟାୟ ସୃଷ୍ଟି କଲା । ଏହା ତା'ଙ୍କୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ କାଳରେ ବିଶ୍ୱର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସମ୍ମାନ ପଦାର୍ଥ ବିଜ୍ଞାନ କ୍ଷେତ୍ରରେ 'ନୋବେଲ ପୁରସ୍କାର' ଅର୍ଜନ କରିବାରେ ସହାୟକ ହୋଇଥିଲା । ତୁଳସୀ ହଳ ପତ୍ରରୁ ବାସିଲ ପରି ପିଲାଟି ଦିନରୁ ରମଣଙ୍କ ଅଧ୍ୟାୟର ପ୍ରତିଭାର ପରିଚୟ ମିଳିଥିଲା । ସେ ଏମ୍.ଏ ପଢ଼ୁଥିବା ସମୟରେ ୮୦୦ ଟଙ୍କା ବେତନରେ କଲିକତା ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଆଧ୍ୟାପକ ରାଜାବଜାର ବିଜ୍ଞାନ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟରେ 'ପାଲିଟ୍ ପ୍ରଫେସର' ପଦବୀରେ ଯୋଗଦେଲେ । ସେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ କଲିକତାସ୍ଥିତ 'ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ଆସୋସିଏସନ୍ ଅଫ୍ କଲିଭେସନ୍ ଅଫ୍ ସାଇନ୍ସ' ଅନୁଷ୍ଠାନରେ ଗବେଷଣା କରି ମାତ୍ର ୫୦୦ ଟଙ୍କା ମୂଲ୍ୟର ଯତ୍ନପାତି ବ୍ୟବହାର ପୂର୍ବକ ନିଜର ବିରସ୍ତରଣୀୟ 'ରମଣ ପ୍ରଭାବ' ଆବିଷ୍କାର କରିଥିଲେ ।

ଆଲୋକରଶ୍ମିକୁ କିଛି ଶକ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରି 'ବିଚ୍ଛୁରଣ' ଧର୍ମ ହେତୁ ନିଜେ କିଛି ଅଲଗା ତରଙ୍ଗଦୈର୍ଘ୍ୟର ଆଲୋକରଶ୍ମି ଉତ୍ପାଦନ କରୁଥିବାରୁ ଏଭଳି ପ୍ରଭାବ ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି ବୋଲି ରମଣ ପ୍ରମାଣ କଲେ । ଏହାକୁ ହିଁ 'ରମଣ ପ୍ରଭାବ' କୁହାଗଲା । ଏହି ତତ୍ତ୍ୱକୁ ଭିତ୍ତି କରି କଠିନ, ତରଳ କିମ୍ବା ଗ୍ୟାସୀୟ ରୂପରେ ଥିବା ନୂତନ ପଦାର୍ଥର ଗଠନ ଓ ଆଣବିକ ସଂରଚନା (ମଲିକୁଲାର କୋମ୍ପୋଜିସନ୍ ଆଣ୍ଡ ଷ୍ଟ୍ରକ୍ଚର) ନିରୂପଣ କରିବା ସହିତ ସେଗୁଡ଼ିକୁ ସହଜରେ ଚିହ୍ନଟ କରିହେଲା । ରମଣ ସ୍ନେକ୍ସୋଲୋପି ପଦ୍ଧତିର ପ୍ରୟୋଗ ଦ୍ୱାରା ଜଟିଳ ବସ୍ତୁ ଯଥା ବିଭିନ୍ନ ଅଣୁଜାତ ଓ ଶରୀରର କୋଷିକା ସବୁକୁ ଅନୁଧ୍ୟାନ ଓ ଅନୁଶୀଳନ କରିହେଲା । ଏହା ବିଜ୍ଞାନର ବିଭିନ୍ନ ଦିଗକୁ ଯଥା ପଦାର୍ଥ, ରସାୟନ, ଅନ୍ତରୀକ୍ଷ, ବାୟୁମଣ୍ଡଳ, ଯୋଗାଯୋଗ, ଲେଜର୍ ଓ ଜୀବ ବିଜ୍ଞାନ ଆଦି କ୍ଷେତ୍ରରେ ବହୁଳ ପ୍ରୟୋଗ ହୋଇ ମାନବ ସମାଜର ଅଶେଷ କଲ୍ୟାଣ ସାଧନ କରୁଛି ।

ରମଣ ଦେଖାଇଲେ, ମହତ୍ତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଉପଲବ୍ଧି ପାଇଁ ଅର୍ଥ କିମ୍ବା ପୁଷ୍ଟରୂପିତ ବିଶେଷ ଆବଶ୍ୟକତା ନାହିଁ; ବରଂ ଲୋଡ଼ା ସମ୍ପଦ ଓ ସାଧନ । ଏହି ଦୃଷ୍ଟିରୁ ରମଣ ଆମ ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ ଜଣେ ଆଦର୍ଶ ଏବଂ ତା'ଙ୍କର ଜୀବନୀ ଆମ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଚିରଦିନ ଅନୁପ୍ରାଣିତ କରୁଥିବ । ଏହି ସୂଚନାକାରୀ ଆବିଷ୍କାର ନିମନ୍ତେ ରମଣଙ୍କୁ ୧୯୩୦ ମସିହାରେ ବିଶ୍ୱର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସମ୍ମାନ ନୋବେଲ୍ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା । ବିଜ୍ଞାନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ନୋବେଲ୍ ପୁରସ୍କାର ଲାଭ କରିବାରେ ରମଣ ଥିଲେ ସର୍ବପ୍ରଥମ ଏସୀୟ ଓ ଭାରତୀୟ । ରମଣଙ୍କ ଏହି ମହତ୍ତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଆବିଷ୍କାର ଘଟିଥିଲା ୧୯୨୮ ମସିହା ଫେବୃଆରୀ ୨୮ ତାରିଖରେ । ସେଥିପାଇଁ ଫେବୃଆରୀ ୨୮ ତାରିଖକୁ ଆମ ଦେଶରେ ପ୍ରତି ବର୍ଷ 'ଜାତୀୟ ବିଜ୍ଞାନ ଦିବସ' ରୂପେ ପାଳନ କରାଯାଉଛି ।

ଘୋଷଣା

ଦୈନିକ 'ସକାଳ' ଓ ଏହାର ବିଶେଷ ଅଧିପତ୍ର, ପତ୍ରିକା ଆଦିରେ ପ୍ରକାଶିତ ଆଲୋଚନା ଉନ୍ନତି, ତଥ୍ୟ, ମତାମତ, ବିଶ୍ଳେଷଣ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଲେଖକଙ୍କ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିକ୍ଷା । ସେଥିପାଇଁ 'ସକାଳ' କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଉତ୍ତରଦାୟୀ ହେବେ ନାହିଁ ।

ଘୋଷାଯୋଗ ଠିକଣା  
NEWS & INFO  
news@thesakala.com  
CIRCULATION  
circulation@thesakala.com  
ADVERTISEMENT  
advt@thesakala.com  
THE SAKALA  
(A Unit of Nandighosha Network Pvt. Ltd.)  
At: IDCO Plot No. 90 & 91, Bhagabanpur I/E, BBSR-751019  
Ph.: 0674-2954342 | 2955342

ସ୍ୱିଚ୍ଚରୁ ଏସ୍‌ଏଲ୍ +୨ ପଦାର୍ଥ ବିଜ୍ଞାନ ପରୀକ୍ଷା

ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ମିଳିବ ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୭/୨ (ସମ୍ବିଧ): ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା ପରିଷଦ(ସ୍ୱିଚ୍ଚରୁ ଏସ୍‌ଏଲ୍) ପରିଚାଳିତ +୨ ପଦାର୍ଥ ବିଜ୍ଞାନ ପରୀକ୍ଷାରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ମିଳିବ ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ। ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ପରୀକ୍ଷାରେ ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ଏହି ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ସେହି ପ୍ରଶ୍ନକୁ ଲେଖିଥିବେ ବା ଲେଖିବା ପାଇଁ ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ଏଥିପାଇଁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ସର୍ବାଧିକ ୧୯ମାର୍କ ଗ୍ରେସ୍ ଦିଆଯିବ ବୋଲି ପରୀକ୍ଷା ନିୟମକ୍ରମ ଅନୁଯାୟୀ ନିୟମିତ ଅଟେ।

ପରୀକ୍ଷା ନିୟମକ୍ରମ ଅନୁଯାୟୀ, ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ଏହି ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ସେହି ପ୍ରଶ୍ନକୁ ଲେଖିଥିବେ ବା ଲେଖିବା ପାଇଁ ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ଏଥିପାଇଁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ସର୍ବାଧିକ ୧୯ମାର୍କ ଗ୍ରେସ୍ ଦିଆଯିବ ବୋଲି ପରୀକ୍ଷା ନିୟମକ୍ରମ ଅନୁଯାୟୀ ନିୟମିତ ଅଟେ।

ମୋ' ୧୫ ବୁକ୍ସା ପରୀକ୍ଷା ପାଇଁ

ପରୀକ୍ଷା ନିୟମକ୍ରମ ଅନୁଯାୟୀ, ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ଏହି ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ସେହି ପ୍ରଶ୍ନକୁ ଲେଖିଥିବେ ବା ଲେଖିବା ପାଇଁ ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ଏଥିପାଇଁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ସର୍ବାଧିକ ୧୯ମାର୍କ ଗ୍ରେସ୍ ଦିଆଯିବ ବୋଲି ପରୀକ୍ଷା ନିୟମକ୍ରମ ଅନୁଯାୟୀ ନିୟମିତ ଅଟେ।

ପରୀକ୍ଷା ନିୟମକ୍ରମ ଅନୁଯାୟୀ, ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ଏହି ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ସେହି ପ୍ରଶ୍ନକୁ ଲେଖିଥିବେ ବା ଲେଖିବା ପାଇଁ ଗ୍ରେସ୍ ମାର୍କ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ଏଥିପାଇଁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ସର୍ବାଧିକ ୧୯ମାର୍କ ଗ୍ରେସ୍ ଦିଆଯିବ ବୋଲି ପରୀକ୍ଷା ନିୟମକ୍ରମ ଅନୁଯାୟୀ ନିୟମିତ ଅଟେ।

ଯବାନଙ୍କ ଗୁଳିରେ ୪ ମାଉସାବାଦୀ ନିହତ

ମାଲକାନଗିରି, ୨୭/୨ (ସମ୍ବିଧ): ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲା ସାମାଜିକ ଛତିଶଗଡ଼ରେ ମାଉସାବାଦୀ-ଯବାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଗୁଳି ବିନିମୟ ଘଟି ୪ଜଣ ମାଉସାବାଦୀ ନିହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏଥିସହ ଘଟଣାସ୍ଥଳରୁ ବିପୁଳ ପରିମାଣର ମାଓ ସାମଗ୍ରୀ ଜବତ ହୋଇଛି। ସୂଚନାାନୁଯାୟୀ, ଜଙ୍ଗଲ ଆନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ହୋଟେ ରୁଜ୍ଜଳି ଜଙ୍ଗଲରେ ମାଉସାବାଦୀମାନେ ଏକାଠି ହୋଇଥିବା ବିଚାରୁର ଦୃଶ୍ୟ

ସୂଚନା ପାଇଥିଲା। ପରେ ତିଆରିକି ବାହାରି ସହ ବନ୍ଧର ପାଇବର ଏବଂ ସିଆରପିଏସ୍ ଯବାନମାନେ ମିଳିତ ଭାବେ କମ୍ପି ଅପରେସନ୍ କରିଥିଲେ। ଯବାନଙ୍କୁ ଦେଖି ମାଉସାବାଦୀମାନେ ପ୍ରଥମେ ଗୁଳିଚାଳନା କରିଥିବା ବେଳେ ଯବାନଙ୍କ ତରଫରୁ ପାଲଟା ଜବାବ ଦିଆଯାଇଥିଲା। ଉଭୟ ପକ୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ହୋଇଥିବା ଗୁଳିବିନିମୟରେ ୪ ମାଉସାବାଦୀ ମୃତ ହୋଇଥିଲେ।

AFFIDAVIT I Sabita Purohit W/O Aditya Prasad Purohit R/O GN 08 Ganesh Nagar PO/PS Khandagiri Bhubaneswar has changed my name from Sabita Kumari Mishra to Sabita Purohit for all future purposes.

AFFIDAVIT I, Srikanta Kumar Nanda, S/o- Late Rabinarayan Nanda, resident of At/Po-Dhalpur, Dist- Dhenkanal, Pin- 759019, Odisha declare by this affidavit No. V-(XI)-P-9/25, dated- 23/02/2024 that now onwards I shall be known as SRIKANT NANDA for all future purposes.

AFFIDAVIT I, Tanu Aggarwal, W/o- Vivek Mangla, resident of Q.No-C/116, Sector -3, Nalco Township, Po /Ps-Damanjodi, Dist- Koraput, Pin-763008, Odisha declare by this affidavit No. 1153, dated 01/02/2024, that now onwards I shall be known as TANU AGARWAL for all future purposes.

OCAC REQUEST FOR PROPOSAL Odisha Computer Application Centre (OCAC) invites Request for Proposal (RFP) for Selection of Consulting Agency for Promotion of Electronics & IT/ITES Sector in Odisha.

SALE Booking Open 2/3 BHK Flat Bhpl Krishna, Bharatpur, Bhpl Rudra in front of CET. College, Ghatikia, Bhpl SB Homes, Ghatikia, Ready for Possession Aastha Highway South & North, Dhauli Chhak, BBSR. Contact- Bhavishya Homes Pvt.Ltd. Ph.: 9437015112

TEACHERS WANTED 1. For nursery section - candidates with NTT and experience 2. Physics lab assistant - candidate with BSc in Physics and experience in laboratory training.

ODISHA HYDRO POWER CORPORATION LTD OFFICE OF THE SENIOR GENERAL MANAGER (ELECTRICAL) UPPER KOLAB H.E. PROJECT: AT/PO: BARINIPUT, PIN- 764 006.

AFFIDAVIT I, Sushil Agrawal, S/o- Raj Kumar Agrawal, resident of At- Ward No.4, Bhajan Chowk, Kantabanji, Po/Ps-Kantabanji, Dist- Balangir, Pin-767039, Odisha declare by this affidavit No.360, dated- 27/02/2024, That now onwards I shall be known as SUSHIL KUMAR AGRAWAL for all future purposes.

URGENT RECRUITMENT Intertek is recruiting Project execution engineers / supervisors / Jr. Engineers for construction supervision in JSOL Angul Steel Plant expansion project

ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ସଂସ୍ଥା ଉପର କୋଲାବ ହି.ପି.ପ୍ରୋଜେକ୍ଟ: ଆଟ/ପୋ: ବାରିନପୁଟ, ପିନ୍- ୭୬୪୦୦୬

AFFIDAVIT I, Vivek Mangla, S/o- Vijay Kumar, resident of Q.No-C/116, Sector-3, Nalco Township, Po/Ps-Damanjodi, Dist- Koraput, Pin-763008, Odisha declare by this affidavit No.1874, dated - 21/02/2024, That now onwards I shall be known as VIVEK for all future purposes.

ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ସଂସ୍ଥା ଉପର କୋଲାବ ହି.ପି.ପ୍ରୋଜେକ୍ଟ: ଆଟ/ପୋ: ବାରିନପୁଟ, ପିନ୍- ୭୬୪୦୦୬

ST & SC DEVELOPMENT DEPARTMENT INTEGRATED TRIBAL DEVELOPMENT AGENCY, BONAI DIST: SUNDARGARH

OFFICE OF THE SUPERINTENDING ENGINEER MINOR IRRIGATION DIVISION GANJAM No - I, BERHAMPUR

OFFICE OF THE SUPERINTENDING ENGINEER NABARANGPUR IRRIGATION DIVISION A-1605 QUOTATION CALL NOTICE

ପୂର୍ବ ଡର ରେକର୍ଡିଂ (1) ଗୋଟିଏ ଡର ରେକର୍ଡିଂ (2) ଗୋଟିଏ ଡର ରେକର୍ଡିଂ

OFFICE OF THE MUNICIPAL COUNCIL: BALANGIR No. 793 /BM/Dt. 17.02.2024 e Procurement Notice

GOVT. OF ODISHA OFFICE OF THE SUPERINTENDING ENGINEER MAHANADI SOUTH DIVISION NO.1, CANTONMENT ROAD, CUTTACK-1

O-2661 No. 1671, Dated 26.02.2024 Government of Odisha "e" procurement Notice

ODISHA HYDRO POWER CORPORATION LTD OFFICE OF THE SENIOR GENERAL MANAGER (ELECTRICAL) UPPER KOLAB H. E. PROJECT.

MM-478 OFFICE OF THE DEPUTY DIRECTOR, SIMILIPAL SOUTH WILDLIFE DIVISION, BARIPADA

i-645 OFFICE OF THE PANCHAYAT SAMITI: POTTANGI DISTRICT: KORAPUT (ODISHA) Date 23.02.2024

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF PANCHAYAT SAMITI, SADAR KEONJHAR NOTICE INVITING TENDER (e-Procurement)

No. 911 Sealed Tenders are invited from reputed manufacturers / established / distributors/ authorized dealers / suppliers within the country of India

GOVERNMENT OF ODISHA OFFICE OF THE ADDITIONAL CHIEF ENGINEER, P.H. CIRCLE, SAMBALPUR









# କାମରେ ଆସୁଛି ପାନୀୟ ଜଳ ପ୍ରକଳ୍ପ ଜଳକଷ୍ଟରେ ଉତ୍ତରସେଲୀ ଗ୍ରାମବାସୀ

# ବନାଗି ନିରାକରଣ ପାଇଁ ସଚେତନତା



ଗୋଷାଣି, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ବିଧ): ଗଜପତି ଜିଲ୍ଲା ଗୋଷାଣି ବ୍ଲକ୍ ବଡ଼ଗୋଷାଣି ପଞ୍ଚାୟତ ଉତ୍ତରସେଲୀ ଗ୍ରାମରେ ପାନୀୟ ଜଳ ପାଇଁ ସମସ୍ତ ଆହୁତାଳିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇଛି । ହେଲେ ବିଭାଗୀୟ ଅଣଦେଖା ଯୋଗୁଁ ଆଜି ବି ଜଳକଷ୍ଟ ଭୋଗୁଛନ୍ତି ଗ୍ରାମବାସୀ । ବର୍ଷ ତମାମ ପାନୀୟ ଜଳ ପାଇଁ ତହଲବିକଳ ହେଉଛନ୍ତି ଗ୍ରାମବାସୀ । ଗ୍ରାମର ୮୦ ଘର ରହିଥିବା ବେଳେ ଜନସଂଖ୍ୟା ପାଞ୍ଚ ଶହରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ । ପାନୀୟ ଜଳ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ ଦଶ ବର୍ଷ ହେଲା ପାଇବ ବିଚ୍ଛାଦନ ଘରକୁ ଘର ବିଆଯାଇଛି ଯେପା । ଏହା ସହ ଗ୍ରାମରେ ୩ଟି ନଳକୂପ ରହିଛି । ହେଲେ ପାନୀୟ ଜଳ ପ୍ରକଳ୍ପ କାମରେ ଆସୁନାହିଁ । ନଳକୂପ ଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରୁ ଗୋଟିଏ ଅଟଳ ହୋଇପଡ଼ିଥିବା ବେଳେ ଅନ୍ୟ ଦୁଇଟିରେ ପାଣି ଆସୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପାନୀୟ ଉପଯୋଗ

ହେଉନାହିଁ । ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ କହିବା ପ୍ରକାରେ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଜଳ ଓ ପରିମଳ ବିଭାଗ ଦ୍ୱାରା ଗ୍ରାମର ସମସ୍ତ ଘରକୁ ପାଇବ ଯୋଗେ ପିଲବା ପାଣି ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇଛି । ଏହାର ଟାଙ୍କି ତଥା ମୋଟର ଦୁଇ କିମି ଦୂରରେ ଥିବା ଜଙ୍ଗଲପାତୁ ଗ୍ରାମରେ ରହିଛି । ଉଭୟ ଟାଙ୍କି ଓ ମୋଟର ଦୁଇ କିମି ଦୂରରେ ରହିଥିବା ଏବଂ ଉତ୍ତରସେଲୀ ଗ୍ରାମ ଉତ୍ତରରେ ରହିଥିବା ଯୋଗୁଁ ପାଣି ପହଞ୍ଚି ପାରୁ ନ ଥିବାରୁ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି । ପିଲବା ପାଣି ପାଇଁ ଗ୍ରାମବାସୀ ଦଶ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ଯେଉଁ ସମସ୍ୟା ଭୋଗି ଏବେ ବି ସେହି ସମସ୍ୟା ଭୋଗୁଛନ୍ତି । ପାନୀୟ ଜଳ ପାଇଁ ବିଭାଗ ସମସ୍ତ ବ୍ୟୟକଷ୍ମ କରି ଆଖି ବୁଜିଦେଇଛି । ଉନ୍ନତଶିକ୍ଷା କମିଟି ଆବଶ୍ୟକ ମରାମତି ନ କରି ବିଭାଗ କୁସଂଗଠିତ ନିମ୍ନରେ ଶୋଭା ପଡ଼ିଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ଏନେଇ ବାଉଁଶୁର

ବିଭାଗୀୟ ଯତ୍ନ ଓ ପ୍ରଶ୍ନାବନିକ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଗୁହାରି କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ କୌଣସି ସୁଚଳ ମିଳି ନ ଥିବା ଗ୍ରାମବାସୀ କହିଛନ୍ତି । ଗ୍ରାମରେ ଜଳକଷ୍ଟକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ କରି ଜିଲ୍ଲା ଗ୍ରାମ୍ୟ ଉନ୍ନୟନ ସଂସ୍ଥା (ଡିଆରଡିଏ) ପକ୍ଷରୁ ୩ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ ଅଟକଳ କରାଯାଇ ମୋଟର ଓ ପାଣିଟାଙ୍କି ୨୦୨୦-୨୧ରେ ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଥିଲା । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହେବାର ଯାତ ଦିନ ପରେ ଅଟକ ହୋଇପଡ଼ିଛି । ମୋଟର ଭୁଲକ ମଧ୍ୟକୁ ଖସିପଡ଼ିଥିବା କଥା କହି ବିଭାଗ ଦୂପତାପ ରହିଯାଇଥିବାର କହିଛନ୍ତି । ମାତ୍ର ତିନି କିମି ଦୂରରେ ବୁକ୍ ସଦର ମହକୁମା ରହିଛି । ବୁକ୍ ପ୍ରଶ୍ନାବନକୁ ମଧ୍ୟ ଜଳକଷ୍ଟକୁ ନେଇ ଗୁହାରି ଜଣାଇଛନ୍ତି । ଅଭିଯୋଗ କରି ନୟାଗଡ଼ ହେଲୁଣି । କେହି ଆସି ଦୁଃଖ ଦୁର୍ଦ୍ଦଶା ବୁଝୁନାହାନ୍ତି ବୋଲି ଶୋଭର ସହ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ଗ୍ରାମବାସୀ ।

ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଗ୍ରାମରେ ଦୁଇ କୂପ ରହିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଗୋଟିଏ ବ୍ୟବହାର ଉପଯୋଗୀ ହେଉନା । ବ୍ୟବହାର ଯୁକ୍ତ ପାଣି ବା ପିଲବା ପାଇଁ ପାଣି ଆଣିବାକୁ ହେଲେ ଜଙ୍ଗଲ ତଥା ପାହାଡ଼ ନିକଟରେ ଏକ କୂପରୁ ପାଣି ଆଣିବାକୁ ପଡ଼ୁଛି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ମହିଳା । ବିଶେଷ କରି ରାତିରେ ପାଣି ଆଣିବା କଷ୍ଟକର ଓ ବିପଦପୂର୍ଣ୍ଣ ହେଉଛି । ଏହି କୂପର ପାଣି ବ୍ୟବହାର କରି ଗ୍ରାମବାସୀ ବେଳେ ବେଳେ ବିଭିନ୍ନ ସମୟରେ ବିଭିନ୍ନ ସଂକ୍ରାମକ ରୋଗରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହେଉଥିବା ଗ୍ରାମବାସୀ କହିଛନ୍ତି । ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ଏ ଦିଗରେ ଦୃଷ୍ଟି ଦେଇ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରିବାକୁ ଗ୍ରାମବାସୀ ନିବେଦନ କରିଛନ୍ତି । ତାହା ନ ହେଲେ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଆୟୋଜନାତ୍ମକ ପଦ୍ଧା ଅବଲମ୍ବନ କରିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେବେ ବୋଲି ଚେତାବନୀ ଦେଇଛନ୍ତି ।



ପିରିଜିଆ, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ବିଧ): ପୁଲବାଣୀ ଜିଲ୍ଲାର ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ପଟ୍ଟନାୟକ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ କ୍ରମେ ପିରିଜିଆ ବନାଞ୍ଚଳ ଅଧିକାରୀ ରବୀନ୍ଦ୍ର କୁମାର ପାତ୍ରଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ପୁଲବାଣୀ ସହକାରୀ ବନ ସଂରକ୍ଷକ ମଲୟ ରଞ୍ଜନ କାଲୋ, କେନ୍ଦ୍ରପଡ଼ା ବନାଞ୍ଚଳ ଅଧିକାରୀ ଚନ୍ଦ୍ରମା ପଟ୍ଟନାୟକ, ପିରିଜିଆ ସମିତିସଭା ସଭ୍ୟମାନ ପ୍ରଧାନ, ସରପଞ୍ଚ ଜନକର କର୍ଦ୍ଦର, ବନପାଳ ପ୍ରକାଶ କୁମାର ଦାସ, ବୁକ୍ ସୁନ୍ଦର ଦାସ, ଦିଲୀପ ବିଶ୍ୱୋୟା, ସତ୍ୟେଶ ସାହୁ, ବନରକ୍ଷା ସୁକିତ କୁମାର ପ୍ରଧାନ, ବିଜୁ ପ୍ରସାଦ କୁମାର ବଞ୍ଚେନାୟକ, ପିରିଜିଆ ସମିତିସଭା ସଭ୍ୟମାନ ପ୍ରଧାନ, ମନୋଜ କୁମାର ସାହୁ, ଅମୃତ୍ୟୁ ପ୍ରଧାନ ତଥା ସମସ୍ତ ବନ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ପିରିଜିଆ ବନାଞ୍ଚଳ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବନଗୁଣ ନିରାକରଣ ନିମନ୍ତେ ଏକ ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ପ୍ରଥମେ ପିରିଜିଆ ନର୍ସରୀ ଠାରୁ ବଜାର ପଡ଼ିଆ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପଦଯାତ୍ରା କରାଯାଇଥିଲା । ବିଭିନ୍ନ ସ୍ତୋତ୍ରୀ ଦେଇ ଜଙ୍ଗଲ ରକ୍ଷା ନିମନ୍ତେ ସଚେତନ କରାଯିବା ପରେ, ପଥପ୍ରାନ୍ତ ନାଟକ ମାଧ୍ୟମରେ ଜଙ୍ଗଲରେ ନିଆଁ ନ ଲଗାଇବା, ମହୁଳ ଗଛ ମହୁଳ ସଂଗ୍ରହ କରିବା, ପୋଡ଼ୁଚାଷ ପାଇଁ ନିଆଁ ନ ଲଗାଇବା, ଜଙ୍ଗଲକୁ ନିଆଁ ଦାଉରୁ ରକ୍ଷା କରିବା ଆଦି ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ପାରମ୍ପରିକ ନୃତ୍ୟ ତଥା ପଥପ୍ରାନ୍ତ ନାଟକ ମାଧ୍ୟମରେ ସଚେତନ କରାଯାଇଥିଲା । ଯୁବ ନାଟ୍ୟକାର ପ୍ରମୋଦ କୁମାର ବଞ୍ଚେନାୟକ ଦ୍ୱାରା ରଚିତ ଏହି ପଥପ୍ରାନ୍ତ ନାଟକରେ କନ୍ଧମାଳ କଳା ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରର କଳାକାର ଅଭିନୟ କରିଥିଲେ । ନାଟ୍ୟକାର ନିଜ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପୋଡ଼ୁଚାଷ ଓ ମହୁଳ ପୁଲ ସଂଗ୍ରହ ଦ୍ୱାରା ହେଉଥିବା ଜଙ୍ଗଲ ନଷ୍ଟ କାର୍ଯ୍ୟକୁ ଖୁବ୍ ସୁନ୍ଦର ଭାବେ ଉପସ୍ଥାପନା କରିଥିବା ବେଳେ ନୂତନ ତାରାରୋପଣ ଓ ବନ ନବାକରଣ ପାଇଁ ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ଆହ୍ୱାନ କରିଛନ୍ତି । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକା ଗୋଷ୍ଠୀର ପଦଯାତ୍ରା କରାଯାଇଥିଲା । ବିଭିନ୍ନ ସ୍ତୋତ୍ରୀ ଦେଇ ଜଙ୍ଗଲ ରକ୍ଷା ନିମନ୍ତେ ସଚେତନ

## ରାଜସ୍ଥାନରେ ଓଡ଼ିଆ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ

### ମୃତଦେହ ଆଣିବା ପାଇଁ ପରିବାର ଲୋକଙ୍କ ନିବେଦନ

ପିରିଜିଆ, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ବିଧ): କନ୍ଧମାଳ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ଦୁଃଖ ଅସରନ୍ତି । ପ୍ରତିକିଛି ଦିନ ଅନ୍ତରେ କାମଧରା ପାଇଁ ବାହାରକୁ ଯାଇଥିବା ଶ୍ରମିକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଖବର ଆସୁଛି । ପିରିଜିଆ ଅଞ୍ଚଳରୁ କାମଧରା ଅନୁଷ୍ଠାନରେ ରାଜସ୍ଥାନ ଯାଇଥିବା ଜଣେ ଯୁବକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି । ତାଙ୍କ ମୃତଦେହ ଘରକୁ ଆଣିବା ପାଇଁ ଏବେ ଚିନ୍ତାରେ ପଡ଼ିଛନ୍ତି ପରିବାର ଲୋକେ । ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ନୂଆପଦର ପଞ୍ଚାୟତ ଲତପତିଆ ଗ୍ରାମର ଗୋଟିଏ ଦିଗାଳ କାମ କରିବା ପାଇଁ ତିନି ମାସ ପୂର୍ବେ ରାଜସ୍ଥାନ ଯାଇଥିଲେ । ସେଠାରେ ଏକ ବେସରକାରୀ କମ୍ପାନୀରେ ସେ କାମ କରୁଥିଲେ । ଗତ ୨୪ ତାରିଖ ଦିନ

ସେ ହୃଦ୍‌ଘାତର ଆକ୍ରାନ୍ତ ହୋଇଥିଲେ । ହନୁମାନଗଡ଼ ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ତାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି । ଏ ନେଇ ହନୁମାନଗଡ଼ ପୁଲିସ୍ ପରିବାରକୁ ସୂଚନା ଦେଇ ମୃତଦେହକୁ ନେବା ପାଇଁ କହିଛି । ତେବେ ମୃତଦେହକୁ ପୁଲବାଣୀ ଆଣିବା ପାଇଁ ପରିବାର ପାଖରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନି ସୁବିଧା ନାହିଁ । ମଙ୍ଗଳବାର ମୃତକଙ୍କ ମା କାକଡ଼ି ଦିଗାଳ ଓ ଗ୍ରାମବାସୀ ପିରିଜିଆ ଥାନା ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଭେଟି ପୁଅର ମୃତଦେହ ଫେରାଇ ଆଣିବା ପାଇଁ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନକୁ ନିବେଦନ କରିଛନ୍ତି । ଏ ଦିଗରେ ଆବଶ୍ୟକ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ପାଇଁ ତତ୍ତ୍ୱ କରାଯିବ ବୋଲି ଥାନା ଅଧିକାରୀ ଗୋପାଳନାଥ ପ୍ରଧାନ କହିଛନ୍ତି ।

## ଗାଡ଼ି ଧକ୍କାରେ ୨ ବାଲକ ଅରୋହୀ ଗୁରୁତର

ଗୁମ୍ମା, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ବିଧ): ଗଜପତି ଜିଲ୍ଲା ସେରଙ୍ଗ ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ତାରାତାରିଣୀ ମନ୍ଦିର ନିକଟସ୍ଥ ବୁଲାଇଁ ଘାଟି ରାସ୍ତାରେ ବାଲକରେ ଯାଉଥିବା ଦୁଇଜଣଙ୍କୁ କୌଣସି ଅକ୍ଷୟ ଗାଡ଼ି ଧକ୍କା ଦେବାରୁ ସେମାନେ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଥିଲେ । ଗୁରୁତର ଦୁଇଜଣ ହେଲେ ଅମୃତ୍ୟୁ ରଥ(୪୫) ଓ ବିପଦାସ ରାଉତ (୩୯) । ସେମାନେ ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ସହରର ଏକ ବାଲକରେ ଗୁମ୍ମା ପଟୁ ସେରଙ୍ଗ ଯାଉଥିବା ବେଳେ ତାରାତାରିଣୀ ଘାଟି ରାସ୍ତାରେ କୌଣସି ଗାଡ଼ି ଧକ୍କା ଦେଇଥିବା ଅନୁମାନ କରାଯାଇଛି । ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ସେମାନଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରି ଆମ୍ବୁଲାକୁ ଯୋଗେ ଗୁମ୍ମା ଗୋଷ୍ଠୀ ସାହାଯ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର ପଠାଇଥିଲେ । ପରେ ଡାକ୍ତର ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟ ନେବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ । ସେରଙ୍ଗ ପୁଲିସ୍ ଏସମ୍ପର୍କରେ ତଦନ୍ତ କରୁଛି ।

## ଗୋଷ୍ଠୀ ସାହାଯ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର ଶୈତାଳୟରେ ତାଲା

ଦାରିଙ୍ଗବାଡ଼ି, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ବିଧ): କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଦାରିଙ୍ଗବାଡ଼ି ଗୋଷ୍ଠୀ ସାହାଯ୍ୟ କେନ୍ଦ୍ର ଆମ ହସ୍ତିତାଳ ଯୋଜନାରେ ନିଆଯାଇଛି । ହେଲେ ଉପଯୋଗୀ ହେବା ପର ଠାରୁ ଶୈତାଳୟରେ ତାଲା ଝୁଲୁଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ଉପଯୋଗୀ ଦିନ ହିଁ ଶୈତାଳୟ ଖୋଲା ରହିଥିଲା । ଶୈତାଳୟ ବନ୍ଦ ରହୁଥିବା ପକ୍ଷରେ ରୋଗୀ ତଥା ରୋଗୀଙ୍କ ସମ୍ପର୍କୀୟ ବହୁ ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛନ୍ତି । ଯଥା ଶୀଘ୍ର ଶୈତାଳୟ ଖୋଲିବା ପାଇଁ ଦାବି ହେଉଛି ।



## ଲୁଟିବା ପାଇଁ ସାଇବର ଠକଙ୍କ ଅଭିନବ ଉଦ୍ୟମ

ଜି.ଉପ.ଉ.୨୭ ୧୨ (ସମ୍ବିଧ): ସାଧାରଣତଃ ବ୍ୟବସାୟ ବୁକ୍ କରିବା ପାଇଁ ଝେବସାଇଟରେ ବ୍ୟବସାୟ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନର ନାମ, ଠିକଣା, ଫୋନ ନମ୍ବର ଆଦି ଦିଆ ଯାଇଥାଏ । ଯାହା ଦ୍ୱାରା ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି କେହି କୌଣସି ସ୍ଥାନକୁ ଏହି ପ୍ରତିଷ୍ଠାନର ଅବସ୍ଥିତି ଜାଣିପାରିବା ସହିତ ଆବଶ୍ୟକ ଜିନିଷ କିଣିପାରିବ । ଏହା ସହିତ ଅନଲାଇନ ଅର୍ଡର ଦେଇପାରିବ । କିନ୍ତୁ ଏହା ବେଳେ ବେଳେ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ଅତ୍ୟୁତରେ ପକାଇବା ସହିତ ଠକାମାନେ ସାଇବର ଠକ ପକାଇ ପାରନ୍ତି । ଅଞ୍ଚଳରେ ଏମିତି କିଛି ଫେକ କଲ ଆସିବା ସହିତ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କୁ ଠକିବା ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ କରାଯାଉଛି । ଟିକିଏ ସତର୍କ ନହେଲେ ବ୍ୟବସାୟୀ

ଠକାମାନେ ବିଲ ହାଟ୍‌ସପରେ ପଠାଇଥିଲେ । ବିଲ ପାଇଲା ପରେ ଅଧିକର ଜଣକ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କୁ ଅନଲାଇନରେ ଝୁଲୁଛନ୍ତି । ଅନଲାଇନରେ ଟଙ୍କା ପଠାଇଛି କହିଥିଲେ । କଥାବାର୍ତ୍ତା ହେବା ମଧ୍ୟରେ ଅଧିକର ଜଣକ ଏକ ଟଙ୍କା ଗଣାକି ହୋଇ ପଡ଼ାରିଥିଲେ । ବ୍ୟବସାୟୀ ଜଣକ ଏଥିରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ । ଏହା ପରେ ସେ ୫୦୯୦ ଟଙ୍କା ପରିବର୍ତ୍ତେ ପର ହଜାର ନବେ ଟଙ୍କା ଭୁଲରେ ପଠାଇ ଦେଇଛି ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଅଧିକ ଯାଇଥିବା ୧୦ ହଜାର ଏହି ନମ୍ବରରେ ଫୋନ ପେ ନମ୍ବରରେ ପଠାଇ ଦିଅନ୍ତୁ ବୋଲି ମଧ୍ୟ କହିଥିଲେ । ଏଥିନେଇ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ମନରେ ସନ୍ଦେହ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା । ବ୍ୟବସାୟୀ ଜଣକ କହିଥିଲେ ଯଦି ଆପକ ଠକାମାନେ ପଡ଼ିବା ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି ।

ଜି.ଉପ.ଉ.୨୭ ୧୨ (ସମ୍ବିଧ): କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଦାରିଙ୍ଗବାଡ଼ି ଗୋଷ୍ଠୀ ସାହାଯ୍ୟ କେନ୍ଦ୍ର ଆମ ହସ୍ତିତାଳ ଯୋଜନାରେ ନିଆଯାଇଛି । ହେଲେ ଉପଯୋଗୀ ହେବା ପର ଠାରୁ ଶୈତାଳୟରେ ତାଲା ଝୁଲୁଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ଉପଯୋଗୀ ଦିନ ହିଁ ଶୈତାଳୟ ଖୋଲା ରହିଥିଲା । ଶୈତାଳୟ ବନ୍ଦ ରହୁଥିବା ପକ୍ଷରେ ରୋଗୀ ତଥା ରୋଗୀଙ୍କ ସମ୍ପର୍କୀୟ ବହୁ ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛନ୍ତି । ଯଥା ଶୀଘ୍ର ଶୈତାଳୟ ଖୋଲିବା ପାଇଁ ଦାବି ହେଉଛି ।

# ସୁଧ ଟଙ୍କା ଫେରିପାଇଲେ ସୁନ୍ଦଂସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ

କାଶୀନଗର, ୨୭ ୧୨ (ସମ୍ବିଧ): ଗଜପତି ଜିଲ୍ଲା କାଶୀନଗର ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପରିସରରେ ମଙ୍ଗଳବାର ମିଶନ ଶକ୍ତି ପକ୍ଷରୁ ଏସ୍‌ଏଚ୍‌ସି ସୁଧ ଫେରସ୍ତ ମେଳା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଆଭାସୀ ଜରିଆରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏହାକୁ ଉପଯୋଗୀ କରିଥିଲେ । ଏ ଉପଲକ୍ଷେ ଆୟୋଜିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସମିତି ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ବି.ସାହାୟା ସଭାପତିତ୍ୱ କରିଥିବା ବେଳେ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷା ଏସ.କଲ୍ୟାଣୀ, ବିଡିଓ ଶରତ ପାତ୍ର, ଏନଏସି ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ଭଗବତ ସାହୁ, ଏନଏସି ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ରଘୁରାମ ସାହୁ, ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ଉପକ୍ରମ ହୋଇଛି । ୨୦୨୩-୨୪ ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷ ପାଇଁ ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଉପକ୍ରମ ପରିମାଣର ସୁଧ ଫେରସ୍ତ କରାଯାଇଛି । ଯୁନିଫର୍ମ ଓ ବ୍ଲେଜର ସକାଶେ ବିଏସ୍‌ଏଚ୍‌ସି କର୍ମକର୍ତ୍ତା ଓ ସଦସ୍ୟାଙ୍କୁ ଆର୍ଥିକ



ଏହି ଉପଲକ୍ଷେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ବିଡ଼ିଓ ଯସ୍ମୀନ କୁମାର ପ୍ରଧାନ, ବୁକ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ସୁନେମି ମହାନ୍ତି, ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ଶ୍ରୀନିବାସ ରାଓ, ବିଡିଓ ପୁଷ୍ପାଞ୍ଜଳି ପଣ୍ଡା, ବିପିଏମ୍ ନମ୍ବୁ ପାତ୍ର, ଏଲଇ ବିଜୁ ଚରଣ ପୂଜାରୀ, ମିଶନଶକ୍ତି ବିପିସି ରଞ୍ଜିତା କୁମାରୀ ପଟ୍ଟନାୟକ ଓ ରାଜକମ୍ପା ରାଜକା ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ଏହି ମେଳାର ମୁଖ୍ୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହେଉଛି ଋଣ ପରିଶୋଧ କରିଥିଲେ ସେହି ମହିଳା ଗୋଷ୍ଠୀକୁ ପ୍ରେସ୍‌ସାହାଯ୍ୟ ଅର୍ଥରାଶି ପ୍ରଦାନ । ସେହିପରି ମିଶନ ଶକ୍ତି ମହିଳା ଗୋଷ୍ଠୀ ଦଳକୁ ବିନା ସୁଧ ହାରରେ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଯାଏଁ ଋଣ ପ୍ରଦାନ କରିବା ସହ ଯୁନିଫର୍ମ ଓ ବ୍ଲେଜର ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ ବୋଲି ଆଭାସୀ ମାଧ୍ୟମରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଓଏଲଏମ୍ ବିପିଏମ୍ ସୁରେଶ ରାଉତ, ଉପେନ୍ଦ୍ର ମାଝି, ରାଜକମ୍ପା ରାଜକା ଓ ମନୁ ପାତ୍ର ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ ।

ଦାରିଙ୍ଗବାଡ଼ି: କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଦାରିଙ୍ଗବାଡ଼ି ପଞ୍ଚାୟତ ପରିସରରେ ମିଶନଶକ୍ତିର ବୁକ୍‌ସହାୟକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ବୁକ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ସୁଶାନ୍ତ ପ୍ରଧାନ ଓ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ବିଡ଼ିଓ ଗଦାଧର ପାତ୍ର ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ଅତିଥି ଭାବେ ଦାରିଙ୍ଗବାଡ଼ି ସ୍ୱେଚ୍ଛାସଂସାଧକ ଶାଖା



ପରିଚାଳକ ବୁକ୍‌କିଶୋର ପାଠୀ, ବିଏଲଏସ୍‌ସି ସଭାନେତ୍ରୀ ରଞ୍ଜିତେଦା ନାୟକ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ୧୦ ମହିଳା ଗୁପ୍ତ ଷ୍ଟେଟ ବ୍ୟାଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ବ୍ୟାଙ୍କ ଋଣ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ବ୍ୟାଙ୍କ ମିତ୍ରକୁ ଲାଭପତ୍ର ବଣ୍ଟନ କରାଯାଇଥିଲା । ଏଥି ସହିତ ସଠିକ୍ ସମୟରେ ଋଣ ପରିଶୋଧ କରିଥିବା ଗୁପ୍ତ ମହିଳାଙ୍କ ସୁଧ ଫେରସ୍ତ କରାଯାଇଥିଲା । ଯୁନିଫର୍ମ ସହାୟତା ପାଇଁ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା । ଓଏଲଏମ୍ ବିପିଏମ୍ ପିୟୁ ନାୟକ ଓ ମିଶନ ଶକ୍ତି ବିପିସି ସୋରଜ ଦିଗାଳ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସିଆରପି, ଏନବିକେ, ବ୍ୟାଙ୍କ ମିତ୍ର ସମେତ ମହିଳା ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ।

ରାୟଗଡ଼: ଗଜପତି ଜିଲ୍ଲା ରାୟଗଡ଼ ବୁକ୍ ସଦର ମହକୁମା ସ୍ଥିତ ଏସ୍‌ଏସ୍‌ସି ହାଲସ୍କୁଲ ପଡ଼ିଆରେ ବିନା ସୁଧରେ ମହିଳାଙ୍କୁ ଋଣ ପ୍ରଦାନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ସିଡିପିଓ ତେରେସୋଭା ମଲ୍ଲିକଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଆୟୋଜିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ବୁକ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ପୂର୍ଣ୍ଣବାସୀ ନାୟକ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବେ ବୁକ୍ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ଜ୍ୟୋତି ପ୍ରସାଦ ପାଣି, ବିଡ଼ିଓ ସୁଧାଋ କୁମାର ସିଂ, ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଭାପତି ଗୋପାଳ କାରି, ସହକାରୀ ନିର୍ବାହୀଯତ୍ନା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣା କୁମାରୀ ଜେନାକ ସମେତ ସମସ୍ତ ପଞ୍ଚାୟତ ପ୍ରତିନିଧି



ମଞ୍ଚାସୀନ ଥିଲେ । ଏହି ଅବସରରେ ରାୟଗଡ଼ ବୁକ୍‌ର ପ୍ରାୟ ୪୩୯୯ ବ୍ୟୟ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ ୧୧ ଲକ୍ଷ ୯୪ ହଜାର ୯୯୩ ଟଙ୍କାର ସୁଧ ଋଣ ଫେରସ୍ତ କରାଯାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଏହାକୁ ଆଭାସୀ ମାଧ୍ୟମରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଉପଯୋଗୀ କରିଛନ୍ତି । ଏହାସହ ପ୍ରତି ଲବି ମେମ୍ବରକୁ ବ୍ଲେଜର ପାଇଁ ଦୁଇ ହଜାର ଓ ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀକୁ ଏକ ହଜାର, କମ୍ୟୁନିଟି ସପୋର୍ଟ ଷ୍ଟାମ୍ପ ଓ ଲବି ସଭାକୁ ମିଶନ ଶକ୍ତି ସୁଚର ଯୋଜନା ମାଧ୍ୟମରେ ସୁଚର ବଣ୍ଟନ କରାଯାଇଥିଲା । ଜିରାଜ, କର୍ମପୁର, ଅମଡ଼ା ଓ ସାନ୍ତାଳପୁର ପଞ୍ଚାୟତରେ ପ୍ରଥମ ଡିଏଲଏସ୍‌ସି କୋଠା ପାଇଁ ୩୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଓ ତିନି ଜଣ ବ୍ୟାଙ୍କମିତ୍ରକୁ

ଲାଭପତ୍ର ପାଇଁ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଲେଖାଏଁ ଟେକ୍ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା । ଏଥିରେ ପ୍ରାୟ ସାତଶହ ମହିଳା ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ଉକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ବିପିସି ଅଧିକ ପରିଚ୍ଛା ପରିଚାଳନା କରିଥିବ-୨୧୪୧ ବେଳେ ସମସ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ ।

ପିରିଜିଆ: କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ପିରିଜିଆ ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ଅନ୍ତର୍ଗତ ମିଶନ ଶକ୍ତି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଉପକ୍ରମ ମିଶନଶକ୍ତି ସୁଧ ଫେରସ୍ତ ମେଳା ମିନି ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ



ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏଥିରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ପୁଲବାଣୀ ବିଧାନ ସଭା ଅଙ୍ଗଦ କର୍ଦ୍ଦର, ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବେ ପୁଲବାଣୀ ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଭ୍ୟ ନିକିତା ବିଶାଳ, ପିରିଜିଆ ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ନମିତା କର୍ଦ୍ଦର, ଗୋଷ୍ଠୀ ଉନ୍ନୟନ ଅଧିକାରୀ ଅନୁପ ଅଭିଷେକ ବେହେରା, ଶିଶୁ ବିକାଶ ପ୍ରକଳ୍ପ ଅଧିକାରୀ ହରପ୍ରିୟା ମେହେର, ସାମ୍ବଦ ପ୍ରତିନିଧି ବିଷୁ ଚରଣ ମଲ୍ଲିକ, ଷ୍ଟେଟ୍‌ବ୍ୟାଙ୍କ ଓ ଯୁକ୍ତ ବ୍ୟାଙ୍କର ପିଲୁ ଅଧିକର ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଶା ଜାତୀୟ ମିଶନ ଗୋଷ୍ଠୀ ପରିଚାଳକ ସଂଗ୍ରାମ କେଶରୀ ସାହୁ, ଶିଶୁ ବିକାଶ ପ୍ରକଳ୍ପ ସୁପରଭାଇଜର ରତିକାନ୍ତ ସାହୁ, ରବୀନା ନାୟକ ଓ ଦିତାକୃଷ୍ଣ କର ଏବଂ ଭୁରାଇ ହାଉସ୍ ଗୋଷ୍ଠୀ ପ୍ରକଳ୍ପ ସଂଯୋଜକ ରବୀନା ପ୍ରସାଦ ଦେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଗୋଷ୍ଠୀ ପ୍ରକଳ୍ପ ସଂଯୋଜକ ବାବଲ କୁମାର ନାୟକ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ମିଶନ ଶକ୍ତି ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀର ୧୦୦୦ ଜଣ ସଭ୍ୟା ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ମିଶନ ଶକ୍ତି ପିରିଜିଆର ୫୪୪୪ ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀର ଜମା ଖାତାକୁ ୨୫ ଲକ୍ଷ ୩୩୮ ହଜାର ୫୨୧ ଟଙ୍କା ସୁଧ ଫେରସ୍ତ କରାଯାଇଥିଲା । ମା ଭୋରସା ଏସ୍‌ଏଚ୍‌ସି କୁ ଷ୍ଟାମ୍ପ ୭୨୨୯୯ ଟଙ୍କା ସୁଧ ଫେରସ୍ତ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ତାରି ଜଣ ବ୍ୟାଙ୍କ ମିତ୍ରକୁ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଲେଖାଏଁ ଲାଭପତ୍ର କ୍ରୟ ପାଇଁ ସହାୟତା ରାଶି ଦିଆଯାଇଥିଲା । ୬ଟି ଗୁପ୍ତ ପାଞ୍ଚ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଲେଖାଏଁ ମିଶନ ଶକ୍ତି ଋଣ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା ।



ଜନଶୁଣାଣିରେ '୫-ଟି' ଅଧକ୍ଷଙ୍କୁ ପ୍ରସ୍ତାବ

ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଦୁଃଖ ଦୂର କଲେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ



ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲାରେ ଜନଶୁଣାଣି ସମୟରେ '୫-ଟି' ଅଧକ୍ଷ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣିଆନଙ୍କୁ ନିଜର ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷାରେ ଆର୍ଥିକ ସମସ୍ୟା ଅବଗତ କରିଥିଲେ ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଏହି ସମସ୍ୟାକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନିକଟରେ ଶ୍ରୀ ପାଣିଆନ ଜପସ୍ଥାପନ କରି ଥିଲେ । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଶିକ୍ଷା ଓ ସେବାନିକର ଭବିଷ୍ୟତ ସମ୍ପର୍କରେ ସର୍ବଦା ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଥିବା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ପଦକ୍ଷେପ ନେବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ ଓ ଯାହାର ପରିଣାମ ହେଉଛି 'ନୂଆ-ଓ' ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ।



ନୂଆ ଓଡ଼ିଶାର ବାର୍ତ୍ତାବହ ଯୁବଶକ୍ତି

ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ହେଉଛନ୍ତି 'ନୂଆ ଓଡ଼ିଶା, ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା'ର ବାର୍ତ୍ତାବହ । ଏକ ସଶକ୍ତ, ପାରଙ୍ଗମ ଏବଂ ଦକ୍ଷ ଯୁବ ସମାଜ ହିଁ ଏକ ସମୃଦ୍ଧ ରାଷ୍ଟ୍ର ଗଠନ କରିବାର ଦକ୍ଷତା ରଖୁଥାନ୍ତି । ସେଥିପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ନିରନ୍ତର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ପାଇଁ ବ୍ୟାପକ ଯୋଜନା ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରି ଆସିଛନ୍ତି । ଅତି ଗରିବରୁ ଗରିବ ପିଲାଟିଏ ଯେପରି ନିଜର ସ୍ୱପ୍ନ ହାସଲ କରିବେ ସେପରି ବାଧାବିହୀନ ସମ୍ମୁଖାନ ନ ହେବ, ତାହା ଉପରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରୁଛନ୍ତି । ଏହିକ୍ରମରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କଲେଜ ପଢୁଆ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ପାଇଁ 'ନୂଆ-ଓ' ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ଆରମ୍ଭ କରିଥିବା ବେଳେ ଆଜିଠାରୁ ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ପ୍ରଦାନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ବିଧିବଦ୍ଧ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ଯାହାକୁ ନେଇ ରାଜ୍ୟବ୍ୟାପୀ କଲେଜ ପଢୁଆ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବେଶାଦେଇଛି ଅତୁରତ୍ୱ ଉତ୍ସାହ ।

ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ୨୮ ୧୧୨ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ବୃତ୍ତି

'ନୂଆ-ଓ' ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ବନ୍ଧନର ଶୁଭାରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ପ୍ରଥମ ଦିନରେ '୫-ଟି' ତଥା 'ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା' ଅଧକ୍ଷ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣିଆନ ସମ୍ବଲପୁର, ଦେବଗଡ଼ ଓ ଅନୁଗୋଳ ଜିଲ୍ଲାର ମୋଟ ୫୬ଟି କଲେଜର ୨୮, ୧୧୨ ଜଣ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ବୃତ୍ତିରାଶି ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି । ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ସମ୍ବଲପୁର ଜିଲ୍ଲାର ୨୧ଟି କଲେଜରୁ ୧୩୪୨୩ ଜଣ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ବୃତ୍ତି ଅର୍ଥ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ଅନୁଗୁପ ଜାବରେ ଦେବଗଡ଼ର ୧୧ଟି କଲେଜରୁ ୩୪୨୪ ଜଣ ଓ ଅନୁଗୋଳ ଜିଲ୍ଲାର ୨୫ଟି କଲେଜରୁ ୧୧୨୬୫ ଜଣ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ବୃତ୍ତି ଅର୍ଥ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି ।

ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ମିଳିବ 'ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା ମ୍ୟାଜିକ କାର୍ଡ'

ମାର୍ଚ୍ଚ ୫ ତାରିଖରୁ ମ୍ୟାଜିକ କାର୍ଡର ପଞ୍ଜିକରଣ, ଅଗଷ୍ଟ ୧୫ରେ ବନ୍ଧନ ରାଜ୍ୟର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ମିଳିବ 'ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା ମ୍ୟାଜିକ କାର୍ଡ' । ଏହା ଏକ ପ-ଏଣ୍ଡ ସିଷ୍ଟମ ଆଧାରିତ ପ୍ଲାଟଫର୍ମ । ଯାହା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଶୈକ୍ଷିକ ବିକାଶ, ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ବିକାଶ, ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ ଓ ନିୟୁତ୍ତରେ ସହାୟକ ହୋଇପାରିବ । ଯୁବପିଢ଼ିଙ୍କ ସମୂହ ଯାକାର କରିବା ପାଇଁ ଏହା ଏକ ପ୍ଲାଟଫର୍ମ ସୃଷ୍ଟି କରିବ । ତିନିଟାଲ ସୁବିଧା ଯୋଗାଇ ଯୁବକମାନଙ୍କୁ ଉତ୍ସାହିତ କରିବା ସହ ସଶକ୍ତ କରିବ । ଏହି କାର୍ଡରେ ଥିବା ପ-ଏଣ୍ଡ ସିଷ୍ଟମରେ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପକୁ ସାମିଲ କରିବା ପାଇଁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଓ ଶିକ୍ଷକମାନଙ୍କଠାରୁ ସରକାର ମତାମତ ସଂଗ୍ରହ କରିବେ । ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ଦ୍ୱାରା କାର୍ଡ ପରିଚାଳିତ ହେବ । ଯୁବକମାନଙ୍କ ନିୟୁତ୍ତ ଓ ସଶକ୍ତକରଣ ଦିଗରେ ଏହା ଏକ ବୈପ୍ଳବିକ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିବ । ଏହି କାର୍ଡ ଆବେଦନ ପାଇଁ ପଞ୍ଜିକରଣ ଯୋଗାଇ ଆସିବା ମାର୍ଚ୍ଚ ୫ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ ଓ ଅଗଷ୍ଟ ୧୫ ଆର୍ଥିକ ସାଧୁତା ଦିନସମ୍ଭରେ ଏହାକୁ ବନ୍ଧନ କରାଯିବ ।

ଉପକୃତ ହେବେ ୪.୮୨ ଲକ୍ଷ

ଏହି ନୂଆ-ଓ ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ଯୋଜନାରେ ରାଜ୍ୟର ସ୍ନାତକ ଶ୍ରେଣୀର ୪.୫ ଲକ୍ଷ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଓ ସ୍ନାତକୋତ୍ତର ଶ୍ରେଣୀର ୩୨ ହଜାର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଉପକୃତ ହେବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନୂଆ ଓଡ଼ିଶାର ସମୂହ ବାସ୍ତବ ରୂପାୟନ ଓ ଯୁବ ସଶକ୍ତକରଣ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏହା ଏକ ନୂଆ ଆଧାର ସୃଷ୍ଟି କରିବ । ଏହା ରାଜ୍ୟର କଲେଜ ପଢୁଆ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଶିକ୍ଷା ଗ୍ରହଣ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ଏକ ନୂଆ ଉଚ୍ଚତା ଦେବ ବୋଲି ସାଧାରଣରେ ମତପ୍ରକାଶ ପାରିଛି ।



ଛାତ୍ରଙ୍କୁ ୯ ହଜାର, ଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ୧୦ ହଜାର ବୃତ୍ତି

ଏହି ଯୋଜନାରେ ଛାତ୍ରଙ୍କୁ ୯ ହଜାର ଟଙ୍କା ଓ ଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ୧୦ ହଜାର ଟଙ୍କାର ବାର୍ଷିକ ବୃତ୍ତି ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ । ସେହିପରି ଏସ୍ସି/ଏସଟି ତଥା ନିର୍ମାଣ ଖ୍ରମିକଙ୍କ ପୂର୍ତ୍ତାମାନଙ୍କୁ ୧୦ହଜାର ଟଙ୍କା ଓ ଶିକ୍ଷାମାନଙ୍କୁ ୧୧ ହଜାର ଟଙ୍କାର ବାର୍ଷିକ ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି । ଅନୁସୂଚୀତ ଜାତି, ଜନଜାତି, ବିଦ୍ୟାଳୟ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଅଧିକ ବୃତ୍ତି ପ୍ରଦାନ କରାଯିବାରୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଗୋଷ୍ଠୀ କରିଛନ୍ତି । '୫-ଟି' ଅଧକ୍ଷ ଯୋଗଦାନ ସମ୍ବଲପୁର, ଦେବଗଡ଼ ଓ ଅନୁଗୋଳ ଜିଲ୍ଲାରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଏହି ବୃତ୍ତି ଅର୍ଥ ପ୍ରଦାନ କରିବା ପରେ ବୃତ୍ତିଲାଭ କରିଥିବା ଗରିବ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ନିଜର ମୁହଁ ଗୋଳି ପାରି ନାହାନ୍ତି ।





# ବାରବାଟୀ ରୂପାନ୍ତରାକରଣର ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର ସ୍ଥାପନ

କଟକ, ୨୭/୧ (ସମ୍ବିଧ)



ବାରବାଟୀ ରୂପାନ୍ତରାକରଣ ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର ଉତ୍ସବରେ ଯୋଗଦେଇଥିବା (ବାମରୁ) କ୍ରୀଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀ ଦୁଷ୍ମନ୍ତରାଜି ବେହେରା, ଆଇପିଏଲ୍ କମିଶନର ଅରୁଣ ଧୂମାଳ ଓ ଓସିଏ ସଭାପତି ପ୍ରଣବ ପ୍ରକାଶ ଦାସ, ପୂର୍ବତନ କ୍ରିକେଟର ଇର୍ଫାନ ପଠାନ, ଦେବାଶିଷ ମହାନ୍ତି, ଶିବସୁନ୍ଦର ଦାସ, ଓସିଏ ସମ୍ପାଦକ ସଞ୍ଜୟ ବେହେରା ଓ ପୂର୍ବତନ ଖେଳାଳି ପ୍ରଞ୍ଜାନ ଓଝା।

‘ଯାହାକି ବଳିଷ୍ଠ ନେତୃତ୍ୱରେ ଓଡ଼ିଶାର ରୂପାନ୍ତରାକରଣ ହେଉଛି ସେ ହେଲେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ। ଅନ୍ୟ ଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ପଟ୍ଟନାୟକ ଅନନ୍ୟ ଉଦାହରଣ। ହକି ସହିତ ଅନ୍ୟ କ୍ରୀଡ଼ା ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର ବିଶାଳ ବିକାଶ ଘଟୁଛି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ଓସିଏ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣିଗ୍ରାହୀ କ୍ରିକେଟର ବିକାଶ ପାଇଁ ଏବେ ଯେଉଁ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇଛନ୍ତି ତାହା ପ୍ରଶଂସନୀୟ। ବିଶ୍ୱର ଏକ ସୁନ୍ଦର ଭବିଷ୍ୟତ ଯଦି ଭାରତର କୌଣସି ରାଜ୍ୟରେ ନିର୍ମାଣ କରାଯାଏ ତାହେଲେ ସେଥି ନିମନ୍ତେ ବିସିସିଆଇ ସମସ୍ତ ସହଯୋଗ କରିବ। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୋଗ ଦେବା ନିମନ୍ତେ ବିସିସିଆଇ ସଭାପତି ରୋଜର ବିଲି ଏବଂ ସମ୍ପାଦକ ଜୟ ଶାହ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ। ବାରବାଟୀ ଭବିଷ୍ୟତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ପକ୍ଷରୁ ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ସହଯୋଗ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ।’ ମଙ୍ଗଳବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ବାରବାଟୀ ଭବିଷ୍ୟତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଭିତ୍ତିପ୍ରସ୍ତର ସ୍ଥାପନ ଏବଂ ୪୯ଟି ନୂତନ କ୍ରିକେଟ ଏକାଡେମୀ ଉଦଘାଟନ ଉତ୍ସବରେ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇ ଏ କଥା କହିଛନ୍ତି ଆଇପିଏଲ୍ ଗଭର୍ଣ୍ଣିଂ କାଉନ୍ସିଲ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଅରୁଣ ଧୂମାଳ। ସେ ଏ କଥା ମଧ୍ୟ କହିଥିଲେ ଯେ, ଅଭିଭାବକମାନେ ନିଜ ପିଲାଙ୍କୁ ଖେଳ ପ୍ରତି ଉତ୍ସାହିତ କରିବା ଉଚିତ। ଖେଳରେ କେବଳ ହାର୍ କିତ ନଥାଏ। ଜୀବନ ଜିଇଁବାର ଅନ୍ୟ ଏକ କଳା ‘ଖେଳ’ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ଧୂମାଳ କହିଥିଲେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପୂର୍ବତନ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ

- ରାଜ୍ୟରେ ୪୯ଟି କ୍ରିକେଟ ଏକାଡେମୀ ଉଦଘାଟିତ
- ଜୀବନ ଜିଇଁବାର ଅନ୍ୟ ଏକ କଳା ଖେଳ-ଧୂମାଳ
- ଆଗାମୀ ୫ ବର୍ଷରେ ୮୦୦ ମିଲିବ- ପଠାନ
- ଯୋଗଦେଲେ ପ୍ରଞ୍ଜାନ, ଦେବାଶିଷ, ଶିବସୁନ୍ଦର
- କ୍ରୀଡ଼ାବିତ୍ ଓ କ୍ରୀଡ଼ା ସଂଗଠକ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ
- ସଂଗଠ ପରିବେଷଣ କଲେ ନେହା କଙ୍କୁର

କ୍ରିକେଟର ଇର୍ଫାନ ପଠାନ ଯୋଗ ଦେଇ ଓଡ଼ିଶା କ୍ରିକେଟ ଆସୋସିଏସନର ପଦକ୍ଷେପକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ଆଗାମୀ ୫ ବର୍ଷ ପରେ ଏହାର ୮୦୦ ମିଲିବ। ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲା ଓ ସହରରେ କ୍ରିକେଟ ଏକାଡେମୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେବା ଦ୍ୱାରା ଡୁଗ୍‌ମୁଲ୍‌ସରୁ ପ୍ରତିଭାବାନ କ୍ରିକେଟର ସୃଷ୍ଟି ହେବେ ବୋଲି ସେ ମତ ଦେଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟତମ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇ ପୂର୍ବତନ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟର ପ୍ରଞ୍ଜାନ ଓଝା ଓଝା ପ୍ରଣବ ପ୍ରକାଶ ଦାସ ନିଜ ଅଭିଭାଷଣରେ କହିଥିଲେ

ରାଷ୍ଟ୍ର ତିଆରି ହୋଇଛି ବୋଲି କହିଥିଲେ। ଓଡ଼ିଶା କ୍ରିକେଟ ଆସୋସିଏସନ ସଭାପତି ତଥା ବିଧାୟକ ପ୍ରଣବ ପ୍ରକାଶ ଦାସ ନିଜ ଅଭିଭାଷଣରେ କହିଥିଲେ ଦେବା ପାଇଁ ତାଙ୍କ ଉଦ୍ୟମ ଚିରକାଳ ମନେ ରହିବ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ଦାସ କହିଥିଲେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ କ୍ରୀଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀ ଦୁଷ୍ମନ୍ତରାଜି ବେହେରା, ଓଡ଼ିଶା

କ୍ରିକେଟର ଇର୍ଫାନ ପଠାନ ଯୋଗ ଦେଇ ଓଡ଼ିଶା କ୍ରିକେଟ ଆସୋସିଏସନର ପଦକ୍ଷେପକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ଆଗାମୀ ୫ ବର୍ଷ ପରେ ଏହାର ୮୦୦ ମିଲିବ। ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲା ଓ ସହରରେ କ୍ରିକେଟ ଏକାଡେମୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେବା ଦ୍ୱାରା ଡୁଗ୍‌ମୁଲ୍‌ସରୁ ପ୍ରତିଭାବାନ କ୍ରିକେଟର ସୃଷ୍ଟି ହେବେ ବୋଲି ସେ ମତ ଦେଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟତମ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇ ପୂର୍ବତନ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟର ପ୍ରଞ୍ଜାନ ଓଝା ଓଝା ପ୍ରଣବ ପ୍ରକାଶ ଦାସ ନିଜ ଅଭିଭାଷଣରେ କହିଥିଲେ

କ୍ରିକେଟର ଇର୍ଫାନ ପଠାନ ଯୋଗ ଦେଇ ଓଡ଼ିଶା କ୍ରିକେଟ ଆସୋସିଏସନର ପଦକ୍ଷେପକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ଆଗାମୀ ୫ ବର୍ଷ ପରେ ଏହାର ୮୦୦ ମିଲିବ। ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲା ଓ ସହରରେ କ୍ରିକେଟ ଏକାଡେମୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେବା ଦ୍ୱାରା ଡୁଗ୍‌ମୁଲ୍‌ସରୁ ପ୍ରତିଭାବାନ କ୍ରିକେଟର ସୃଷ୍ଟି ହେବେ ବୋଲି ସେ ମତ ଦେଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟତମ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇ ପୂର୍ବତନ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟର ପ୍ରଞ୍ଜାନ ଓଝା ଓଝା ପ୍ରଣବ ପ୍ରକାଶ ଦାସ ନିଜ ଅଭିଭାଷଣରେ କହିଥିଲେ

କ୍ରିକେଟର ଇର୍ଫାନ ପଠାନ ଯୋଗ ଦେଇ ଓଡ଼ିଶା କ୍ରିକେଟ ଆସୋସିଏସନର ପଦକ୍ଷେପକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ଆଗାମୀ ୫ ବର୍ଷ ପରେ ଏହାର ୮୦୦ ମିଲିବ। ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲା ଓ ସହରରେ କ୍ରିକେଟ ଏକାଡେମୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେବା ଦ୍ୱାରା ଡୁଗ୍‌ମୁଲ୍‌ସରୁ ପ୍ରତିଭାବାନ କ୍ରିକେଟର ସୃଷ୍ଟି ହେବେ ବୋଲି ସେ ମତ ଦେଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟତମ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇ ପୂର୍ବତନ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟର ପ୍ରଞ୍ଜାନ ଓଝା ଓଝା ପ୍ରଣବ ପ୍ରକାଶ ଦାସ ନିଜ ଅଭିଭାଷଣରେ କହିଥିଲେ

## ଲଣ୍ଡନରେ ସାମିକ ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୭/୧ (ଏକେନ୍ସି): ଭାରତର ପାଞ୍ଚ ବୋଲର ମହମ୍ମଦ୍ ସାମିକ ଦୁର୍ବଳ ଅଙ୍ଗରେ ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର କରାଯାଇଛି। ଏହି ଅଙ୍ଗର ମାଂସପେସାରେ ଆଘାତ ଲାଗିଥିବାରୁ ଭାରତରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଦିନିକିଆ ବିଶ୍ୱକପ୍ ପରେ ସେ ଆଉ କୌଣସି ପ୍ରତିଯୋଗିତାମୂଳକ କ୍ରିକେଟ ଖେଳିନାହାନ୍ତି। ସେହି ଆଘାତ ମାଂସପେସାରେ ଆଜି ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର କରାଯାଇଛି। ଏହା ସ୍ୱଳ୍ପ ହେବାକୁ କିଛି ଦିନ ସମୟ ଲାଗିବ ବୋଲି ସାମିକ ରଖାଯାଉଥିବା ସାମି ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହି ଆଘାତ ଯୋଗୁ ସେ ଜର୍ମାନୀର ପିଟ୍ସ୍ ଟେଣିସ୍ କ୍ଲବ୍ ପ୍ରତିଥିଲେ ଓ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୨ରୁ ଖେଳାଯିବାକୁ ଥିବା ଆଇପିଏଲ୍‌ରେ ମଧ୍ୟ ଖେଳିବେ ନାହିଁ। ଏହା ପରେ ଡି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍‌ରେ ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କର ଖେଳିବା ନେଇ ସନ୍ଦେହ ରହିଛି। ଲଣ୍ଡନରୁ ସ୍ୱଳ୍ପ ହୋଇ ଫେରିବା ପରେ ସେ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁସ୍ଥିତ ନ୍ୟାସନାଲ କ୍ରିକେଟ ଏକାଡେମୀରେ ପ୍ରଶ୍ନନେତ୍ର ପାଇବା ଲାଗି ଅଭ୍ୟାସ କରିବେ। ସେଠାରେ ପିଟ୍ ଯୋଗିତ ହେବା ପରେ ଯାଇ କ୍ରିକେଟ ଖେଳିବେ ବୋଲି ସେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି।



## ଟେଣ୍ଟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପାଉଣୀ ବଢ଼ିବ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୭/୧ (ଏକେନ୍ସି): ଟେଣ୍ଟ ଖେଳାଳିଙ୍କ କ୍ରିକେଟରମାନଙ୍କ ପାଉଣୀ ବଢ଼ାଇବାକୁ ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ କଣ୍ଢେଇ ବୋର୍ଡ (ବିସିସିଆଇ) ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛି। ବର୍ତ୍ତମାନ ଖେଳାଳିମାନଙ୍କୁ ଗୋଟିଏ ଟେଣ୍ଟ ଖେଳିବା ପାଇଁ ୧୫ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ମିଳୁଛି। ସେହିପରି ଗୋଟିଏ ଦିନିକିଆ ଖେଳିଲେ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ୬ ଲକ୍ଷ ଓ ଡି-୨୦ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିଲେ ୩ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥାଏ। ଆଗାମୀ ଉତ୍ତୀର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରତିଯୋଗିତା (ଆଇପିଏଲ୍) ପରେ ବର୍ଷିତ ପାଉଣୀକୁ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯିବ। ରେଡ୍ ବଲ୍ କ୍ରିକେଟର ଉନ୍ନତି ପାଇଁ ବିସିସିଆଇ ଏପରି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ପାଉଣୀ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ନେଇ ବିସିସିଆଇ ଡ୍ରାଫ୍ଟ୍ ମଧ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛି। ଆଗାମୀ ବୈଠକରେ ଯଦି ଏହି ଯୋଜନାକୁ ଅନୁମୋଦନ କରାଯାଇ ତେବେ ବିସିସିଆଇ ସହିତ ତୁରନ୍ତ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପାଉଣୀ ନୂଆ ଖର୍ଚ୍ଚ ଅନୁଯାୟୀ ବୃଦ୍ଧି ହେବ। ଯେଉଁ ଖେଳାଳି ବର୍ଷର ସବୁ ଟେଣ୍ଟ ଖେଳିବେ ତାଙ୍କୁ ଅତିରିକ୍ତ ଅର୍ଥାତ ବୋନସ୍ ମିଳିବ। ବାର୍ଷିକ ପାଉଣୀ ଓ ମ୍ୟାଚ୍ ପାଉଣୀକୁ ବାଦ୍ ଦେଲେ ଏହି ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଅତିରିକ୍ତ ଅର୍ଥ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ବର୍ତ୍ତମାନ କେତେକ ତାରକା ଓ ଅନ୍ୟ ଖେଳାଳି ଡି-୨୦ କ୍ରିକେଟ ଉପରେ ଅଧିକ ମନୋନିବେଶ କରୁଛନ୍ତି। ଜାତୀୟ ଦଳରେ ସ୍ଥାନ ପାଇ ନଥିବା ଖେଳାଳିମାନଙ୍କୁ ଘରୋଇ କ୍ରିକେଟ ଖେଳିବାକୁ ହେବ ବୋଲି ବିସିସିଆଇ ତରଫରୁ ଚାରିବ୍ କରାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଉତ୍ତମ କିଶାନ, କୁନାଲ ପାଣ୍ଡା ଓ ଦୀପକ ଚନ୍ଦ୍ରଙ୍କ ଭଳି କେତେକ ଖେଳାଳି ନିଜ ରାଜ୍ୟ ପାଇଁ ରଖିବା ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳି ନଥିଲେ।

## ରଣଜୀ ଟ୍ରଫିରେ ନ-୧୦ ଓ ୧୧ ବ୍ୟାଟରଙ୍କ ଶତକ ମୁମ୍ବାଇର ତନୁଷ ଓ ତୁଷାର ପ୍ରଥମ

ମୁମ୍ବାଇ, ୨୭/୧ (ଏକେନ୍ସି)



ଭାରତର ଘରୋଇ କ୍ରିକେଟ ଦୁର୍ଦ୍ଦାମେଣ୍ଟ ରଣଜୀ ଟ୍ରଫିରେ ଆଜି ଏକ ନୂଆ ରେକର୍ଡ୍ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ମୁମ୍ବାଇରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଶେଷ ହୋଇଥିବା ଦିନିକିଆ ବିପକ୍ଷ ରଣଜୀ ଟ୍ରଫି କ୍ୱାର୍ଟର ଫାଇନାଲରେ ମୁମ୍ବାଇ ରଣଜୀ ଦଳର ନ-୧୦ ଓ ନ-୧୧ ବ୍ୟାଟର ଶତକ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଦୁଇ ବ୍ୟାଟର ହେଲେ ତନୁଷ କୋଟିଆ ଓ ତୁଷାର ଦେଶପାଣ୍ଡେ। ୨୫ ବର୍ଷୀୟ ଅଧିକାଂଶ ବିକେଟର ତନୁଷ ୧୨୯ ବଲ୍ ଖେଳି ୧୦୧ଟିକା ଓ ୨୫ଟିକା ସହ ୧୨୦ ରନ୍ କରି ଅପରାଜିତ ରହିଥିଲେ। ତନୁଷ ୨୮ ବର୍ଷୀୟ ଫେସ୍ ବୋଲର ତୁଷାର ମଧ୍ୟ ସମାନ ୧୨୯ ବଲ୍ ଖେଳିଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଏହା ସତ୍ତ୍ୱେ ସେ ୧୦୫ଟିକା ଓ ୮୮ଟିକା ସହ ୧୨୩ ରନ୍‌ରେ ଆଉଟ ହୋଇଥିଲେ। ନ-୧୧ରେ ବ୍ୟାଟି କରି ସେ ତନୁଷ ସହ ୧୨୯ ବଲ୍ ମଧ୍ୟ କରିଛନ୍ତି। ଏମାନଙ୍କ ୧୦୧ ଓ ୧୨୩ ରନ୍‌ରେ ମୁମ୍ବାଇ ୨୪୦ ରନ୍‌ରେ ୨୩୨ ରନ୍ ସଂଗୃହୀତ ହୋଇଥିଲା। ଏମାନେ କିନ୍ତୁ ମାତ୍ର ୨ ରନ୍ ଲାଗି ରଣଜୀ ଟ୍ରଫିରେ ରେକର୍ଡ୍ ଭାଗ୍ୟବାନିରୁ ବଞ୍ଚିତ ହୋଇଥିଲେ। ରଣଜୀ ଟ୍ରଫି ଇତିହାସରେ ଦିଲ୍ଲୀର ଅଜୟ ଜାଡୋକା ଓ ମନିନ୍ଦର ସିଂ ୧୦୧ ଓ ୧୨୩ ରନ୍ ସହ ସର୍ବାଧିକ ୨୩୩ ରନ୍ କରି ଏହି ରେକର୍ଡ୍‌ଧାରୀ ଅଛନ୍ତି। ୧୯୯୧-୯୨ ସିଜନର ଖାଖିତେ ଭାଗ୍ୟବାନିରେ ମୁମ୍ବାଇ ସହ ଖେଳାଯାଇଥିବା ରଣଜୀ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ

ଅଜୟ-ମନିନ୍ଦର ଏହି ରେକର୍ଡ୍ କରିଥିଲେ। ତନୁଷ ଓ ତୁଷାର କିନ୍ତୁ ମୁମ୍ବାଇ ଲାଗି ୧୦ ଓ ୧୧ ଟେଣ୍ଟରେ ସର୍ବାଧିକ ରନ୍ ସଂଗୃହ କରିଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କ ପୂର୍ବରୁ ୨୦୧୫-୧୬ ରଣଜୀ ଟ୍ରଫି ଫାଇନାଲରେ ବିକେଶ ଲାଡ୍ ଓ ବଳାଝିନ୍ଦର ସିଂ କୁନିନ୍ଦର ୧୦୩ ରନ୍ ଉଠାଇ ରେକର୍ଡ୍‌ର ଅଧିକାରୀ ଥିଲେ।

### ୨୮ ବର୍ଷ ତଳରେ ରେକର୍ଡ୍ ସହ ସମକକ୍ଷ

ଗୋଟିଏ ପାଳିରେ ଦୁଇ ଜଣ ନ-୧୦ ଓ ନ-୧୧ରେ ବ୍ୟାଟି କରିବାକୁ ଆସି ଶତକ ହାସଲ କରିବା ରଣଜୀ ଟ୍ରଫି ଇତିହାସରେ ଏହା ପ୍ରଥମ ଏବଂ ବିଶ୍ୱ କ୍ରିକେଟରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ଅବସର। ୨୮ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ମଧ୍ୟ ଭାରତର ସୁଲୁ ବ୍ୟାଟର ଚାହୁଁ ସରଝେ ଓ ଶୁଭେ ବାନାର୍ଜୀ ନ-୧୦

ଓ ନ-୧୧ରେ ବ୍ୟାଟି କରିବାକୁ ଆସି ସରଝେ ଚାହୁଁ ଦଳ ବିପକ୍ଷରେ ଏହି ସଫଳତା ପାଇଥିଲେ। ୧୯୪୬ରେ ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ ଦଳର ଗଠନବେଳେ ଓଲାଇରେ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ଚାହୁଁ ସରଝେ ୧୨୪ ରନ୍‌ରେ ଅପରାଜିତ ରହିଥିଲେ। ଶୁଭେ ବାନାର୍ଜୀ ୧୨୧ ରନ୍ କରିଥିଲେ। ଏମାନେ ୧୦୧ ଓ ୧୨୩ ରନ୍ ସଂଗୃହ କରିଥିଲେ। ଏହା ପକ୍ଷରେ ଭାରତର ଘୋର ୯ ଟେଣ୍ଟରେ ୨୦୫ରୁ ଯାଇ ୪୫୪ ରନ୍‌ରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା। ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ପ୍ରଥମଶ୍ରେଣୀ କ୍ରିକେଟରେ

ଏହା ମଧ୍ୟ ଦ୍ୱିତୀୟ ସର୍ବବୃହତ ୧୦୧ ଟେଣ୍ଟ ପାର୍ଟନରସିପ୍। ୧୯୨୮-୨୯ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ଘରୋଇ କ୍ରିକେଟରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଭିକ୍ଟୋରିଆ ବିପକ୍ଷ ଶେଫିଲ୍ଡ୍ ଶିଳ୍ପ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ନ୍ୟୁ ସାଉଥ୍‌ୱେଲ୍ସର ଏଏସ୍ କିପାକ୍ ଓ ଜେକ୍‌ଏର୍ ହୁକର ୧୦୧ ଟେଣ୍ଟରେ ସର୍ବାଧିକ ୩୦୬ ରନ୍ ସଂଗୃହ କରିଥିଲେ। ନିକଟରେ ଏହି ଘଟଣା ୨୦୦୪-୦୫ରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ପାକିସ୍ତାନ ଘରୋଇ କ୍ରିକେଟରେ ଲାହୋରରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଲାହୋର ହାଲର୍‌ସ୍ ଅକ୍ସିଲ୍ ଅର୍ଶାଦ୍ ଓ ଅଲୀ ରାଜା ୨୩୯ ରନ୍ ସଂଗୃହ କରିଥିଲେ। ୧୦୧ ଟେଣ୍ଟରେ ଏହା ମଧ୍ୟ ତୃତୀୟ ସର୍ବାଧିକ ଘୋର ଥିଲା।

### ଚତୁର୍ଥ ସ୍ତରୀୟ ଅବସରରେ

# ନନ୍ଦିଘୋଷ ନିଉଜ୍‌ଟିଭି

୨୦୨୪

**Dr. Santrupt Misra**  
Advisor, Ekamra Project

**Revathy**  
Actor, Film Maker

**Shireen Sethi**  
Media Personality

**ଫେବୃଆରୀ ୨୯, ତାଜ୍ ଭିଭାନ୍ତା, ଭୁବନେଶ୍ୱର**

Presenting Sponsor

**DN Group**

Powered By

**KHIMJI**  
JEWELLERS SINCE 1958

ODISHA  
INDIA'S BEST KEPT SECRET

DMC  
NEW OPPORTUNITIES

DISHA  
Ming Hospitality

MGM MINERALS

OHPC

ODM GLOBAL

MCL

TPWODL

imfa

SBI

BFLABAT

Scan Steels Ltd

NALCO

SPARSH  
GROUP OF INSTITUTES  
BHUBANESWAR

Print Partner

Print Partner

[f](#) [@](#) [X](#) [v](#) /nandighoshatv